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INTRODUCIÓN
La teoría de la contabilidad financiera establece que la contabilidad ha de darnos respuestas tanto a terceros interesados en la gestión empresarial como a los propios gestores. La importancia social de la contabilidad se hace patente desde el momento que los intereses de la empresa no se reducen a la de sus propietarios, sino a la sociedad a la que está inmersa. Los activos fijos o inmovilizados tangibles o materiales configuran la situación financiero-patrimonial de una empresa y el estudio de los resultados y de la capacidad interpretativa que posee la contabilidad.

Los activos son fijos inmovilizado o bienes de uso, además de ser circulantes o bienes de cambios tales como existencias, derechos de cobro y tesorería.

Los pasivos son los patrimonios netos, pasivo fijo o a largo plazo o los pasivos circulantes a corto plazo.

Cuando el activo fijo es programado por un proveedor ajeno a la zona euro o mediante el uso de un préstamo en moneda distinta de euro puede ocurrir un problema, de hecho sucederá que cuando la deuda se cancele o se llegue al final del periodo contable, el tipo de cambio vigente no coincidirá con el tipo de cambio existente en el momento de finalizar la operación de compra o de préstamo.

Los cambios en las estimaciones de la vida útil serían los errores de estimación inicial y la aparición de nuevas circunstancias que alteren esa estimación. El PGC admite la capitalización de las diferencias de cambios provenientes de financiación ajena de moneda distinta del euro, capitalización que puede implicar un mayor valor del activo en curso si las diferencias son negativas o un menor valor del activo en curso si las diferencias son positivas.

Un activo no está en disposición de funcionar cuando está en construcción o montaje, por lo que la capitalización de gastos financieros se producirán en inmovilizados que estén en curso. Toda la financiación con que cuenta una empresa, propia y ajena, financia toda la inversión, la que está en explotación y la que está en curso.

Cuando la empresa construye activos fijos con medios propios debe tenerse en cuenta que el coste total computado no debe ser superior al precio que el activo en cuestión tuviera en el mercado. Los problemas de contabilidad que se derivan de la tendencia de activos fijos inmateriales son similares a los estudiados para los inmovilizados materiales

1. Repaso de conceptos y proceso contable

1.1. Objetivos de la información contable

La Contabilidad selecciona información económico-financiera relevante que sea útil para la toma de decisiones, por parte de los diferentes usuarios de esa información. Posteriormente, la interpreta en términos monetarios, la registra y la comunica, teniendo capacidad para interpretar el producto final de esa comunicación (estados contables y financieros).

Para dar respuesta a estas necesidades de información, los sistemas contables que se han diseñado a lo largo de los años distinguen dos campos de actuación:

· Uno externo, que recoge las relaciones de la empresa con el mundo exterior. 

· Uno interno, que recoge información con respecto a la transformación de valores que se produce en el seno de la empresa.
De las relaciones de la empresa con el exterior se ocupa la llamada Contabilidad Externa o Financiera, destinada de manera preferente a satisfacer necesidades de información de personas o entidades ajenas a la empresa, aunque es ocioso decir que interesa, igualmente, a los gestores de la misma.

Del ámbito interno se ocupa la Contabilidad Interno o de Gestión, que complementa a la Contabilidad Financiera, y cuyo objetivo, en resumen, es complementar lo que es con lo que debería de haber sido.
En el transcurso de los años se han ido perfilando cuales han de ser los objetivos que cumple la información financiera, es decir, la información contable para uso de terceros. Es el FASB americano (FinancialAccounting Standard Board) quien emitió por vez primera los <<objetivos generales y cualitativos>> de la información financiera, haciendo referencia de los primeros a objetivos globales y los segundos a requisitos que ha de cumplir la información suministrada.

El FASB concluyo que la información financiera o contable debe suministrar datos: 

a) Que ayuden a los inversionistas, los acreedores y otros usuarios actuales y futuros a tomar decisiones racionales en materia de inversiones, créditos y otros asuntos similares.

b) Que ayude a los inversionistas, los acreedores y otros usuarios actuales y futuros a estimar el importe, las fechas de cobro y la incertidumbre de las posibles entradas de efectivo provenientes del pago de dividendos o intereses y del producto de la venta, liberación o vencimiento de valores o préstamos.

c) Sobre los recursos económicos de una empresa (activos), obligaciones que afectan o esos recursos (pasivos) y los efectos de las transacciones, eventos o circunstancias capaces de introducir cambios en los pasivos que pasen sobre los mismos. 

En resumen, la Contabilidad Financiera debe informar sobre la composición del patrimonio, así como sobre su evolución cualitativa y cuantitativa (resultados) de manera que dé un carácter proyectivo a esa información. 

Los requisitos que ha de reunir información financiera -objetivos cualitativos-fueron expuestos así por el FASB:
Relevancia 
Al ser la información financiera o contable de utilidad a un número cada vez mayor de usuarios, es evidente que tiene que seleccionar aquellos aspectos o contenidos que den satisfacción a todos ellos. Esto se logra seleccionando información relevante desde el punto de vista de un campo de usuarios en crecimiento.
Objetividad
La información contable debe servir de base para la toma de decisiones de sus usuarios. Para ello, debe ser lo más objetiva posible, y esto es así por cuanto como sistema de información que es la contabilidad puede ser manipulada por intereses partidistas. Los datos que constituyen la materia prima en el proceso contable son interpretados por personas, por sujetos, y estos han de ser objetivos, es decir, neutrales, y neutral ha de ser la información. 
Comparabilidad

La informacion contable, para ser util, ha de ser comparable tanto en la forma (aspectos de teneduria de libros, como es la denominacion de las cuentas, su agrupacion, etc.) como en el fondo (criterios de valoracion utilizados es la cuantificacion de las diferentes rubricas). 

Claridad
El lenguaje contable es, en su inmensa mayoria, igual al lenguaje comun, salvo en excepciones que es necesario conocer. No obstante, para que ese lenguaje pueda interpretado por alguien que tenga un cierto conocimiento de los negocios, ha de ser claro para que sea util.
Periodicidad adecuada
La informacion ha de rendirse en un tiempo lo suficientemente corto para que sea util, es decir, ser suministrada en tiempo oportuno.
Incluimos los parrafos que dedica a estas cuestiones el marco conceptual del IASB: (24) Las caracteristicas cualitativas son los atributos que hacen util, para los usuarios, la informacion suministrada en los estados financieros.
Comprensibiolidad 
(25) Una cualidad esencial de la informacion suministrada en los estados financieros es que sea facilmente comprencible para los usuarios. Para este proposito, se supone que los usuarios tienen un conocimento razonables de las actividades economicas y del mundo de los negocios, asi como de su contabilidad y tambien la voluntad de estudiar la informacion con razonable diligencia. 
Relevancia

(26) Para ser util, la informaion debe ser relevante de cara a las necesidades de toma de decisiones por parte de los usuarios. 

(27) Las dimenciones predictiva y confirmativa de la informacion estan interrrelacionadas.
(28) Frecuentemente la informacion acerca de la situacion financiera y la actividad pasada se usa como base para predecir la situacion financiera y la actividad futura, asi como otros asunto en los que los usuarios estan directamente interesados, tales como pagos de dividendos y salarios, evolucion de las cotizaciones o capacidad de la empresa para satisfcer las deudas al vencimiento. 

Importancia o materialidad

(29) La importancia de la informaion esta esfectada por su naturaleza e importacia relativa.

(30) La información tiene importancia relativa, o es material, cuando su emisión o presentación erronea pueden influir en las decisiones economicas de los usuarios, tomadas a partir de los estados financieros.
Fiabilidad

(31) Para ser util, la información debe ser también fiable. 

(32) La información puede ser relevante, pero tampoco fiable en su naturaleza, que su reconocimiento pueda ser potencialmente una fuente de equívocos.
Representación fiel
(33) Para ser confiable, la información debe representar fielmente las transacciones y demás sucesos que pretende representar, o que se puede esperar razonablemente que represente. 
(34) Buena parte de la información financiera esta a cierto riesgo de no ser el reflejo fiel de lo que pretende representar. 
La esencia sobre la forma
(35) Si la información sirve para representar fielmente las transacciones y demás sucesos que se pretenden reflejar, es necesario que esto se contabilicen y presenten de acuerdo con su esencia y realidad economica y no meramente según su forma legal.

Neutralidad
(36) Para ser fiable, la información contenida en los estados financieros debe ser neutral, es decir, libre de sesgo o prejuicio.

Prudencia

(37) No obstante, los elaborados de estados finacieros tienen que enfrentarse con la incertidumbres que, inevitablemente, rodean muchos acontecimiento y circunstancias, tales como la recuperabilidad de los saldos dudosos, la vida probables de las propiedades, planta y equipo o el numero de reclamaciones por garantía post-venta que puede recibir la empresa.
Integridad

(38) Para ser fiable, la información en los estados financieros debe de ser completa dentrop de los limites de la importacia relativa y el costo.

Comparabilidad

(39) Los usuarios deben ser capaces de comparar los estados financieros de una empresa a lo largo del tiempo, con el fin de identificar las tendencias de la situación financiera y del desempeño.

(40) Una implicación importante, de la caracteristica cualitativa de la comparabilidad, es que los usuarios han de ser informados de las políticas contables empleadas en la reparación de los estados financieros, de cualquier cambio habido en tales polítiocas y de los efectos de tales cambios.

(41) La necesidad de comparabilidad no debe de ser confundida con la mera mpoco uniformidad, y tampoco debe permitirse que llegue a ser un impedimento para la introducción de normas contables mejoradas.
(42) Puesto que los usuarios desean comparar la situación financiera, desempeño y flujos de fondos de una empresa a lo largo del tiempo, es importante que los estados finacieros muestren la información correspondiente a los periodos precedentes.

Restricciones a la información relevante y fiable

Oportunidad

(43) Si hay un retraso indebido en la presentación de la información, esta puede perder su relevancia.
Equilibrio entre costo y beneficio 
(44) El equilibrio entre costo y beneficio es una profunda retracción, más que una característica cualitativa. 

Equilibrio entre características cualitativas

(45) En la práctica, es a menudo necesario un equilibrio o contrapeso entre características cualitativas.

Imagen Fiel/Presentación razonable
(46) Se considera frecuentemente que los estados financieros muestran la imagen fiel de, o presentan razonablemente la posición financiera de la empresa.
1.2. Consecución de los objetivos de información

La Contabilidad Financiera, cuyo objetivo es informar sobre los recursos (activos) y obligaciones (pasivos) de una empresa, y como importe residual sobre el interés de los propietarios (patrimonio neto), así como sobre los componentes que modifican cualitativamente el patrimonio (resultados), basa su medición en una ecuación o identidad contable que sustentan la contabilización de las transacciones por partida doble y consiste en recoger la causa y efecto de toda transacción o, si se quiere el origen y el destino de la misma.
Esta ecuación o identidad contable se expresa así:

ACTIVOS = FUENTES o PARTICIPACIONES

Las fuentes de financiación de los activos pueden ser tanto los propietarios como los acreedores de la empresa (pasivos), de tal manera que la identidad contable se puede expresar, igualmente, de la siguiente manera:

ACTIVOS = PASIVOS + PATRIMONIO NETO (o NETO)

Al ser los activos las <<inversiones>>en que se materializan las fuentes de financiación, otra forma de expresar la identidad contable será:
INVERSIONES = FUENTES DE FINANCIACIÓN

Por ultimo digamos que las inversiones son la estructura funcional o económica de la empresa, conociéndose las fuentes de financiación como la estructura financiera de la misma, dado que muestra la participación de los propietarios y de los acreedores. Así, podríamos expresar la identidad contable de esta forma:

ESTRUCTURA ECONÓMICA = ESTRUCTURA FINANCIERA

A efectos expositivos posteriores, utilizaremos la identidad contable que hemos representado así:
Tabla 1. Efectos positivos de la identidad contable
	ACTIVOS
	=           PASIVOS
	+         NETO

	(Recursos con que cuenta la empresa para el desarrollo de su actividad)
	(Participación de los acreedores) 
	(Participación de los propietarios)


Las variaciones del patrimonio  neto o participación de los propietarios pueden tener los siguientes orígenes:

Tabla 2. Variaciones del patrimonio neto
	Aumento
	Disminuciones

	· Aportaciones complementarias
· Beneficios
	· Retiros

· Pérdidas


Si se pretenden conocer los orígenes de las variaciones cuantitativas del patrimonio neto por resultados (beneficios y pérdidas) desglosaremos el <<concepto>> patrimonio neto en neto, en sí, y en el otro componente de resultados. Así, la ecuación o identidad contable sería: 


ACTIVOS = PASIVOS + NETO + RESULTADOS

Si damos un paso más y desglosamos los componentes del resultado, a saber:

· Componentes positivos = INGRESOS.
· Componentes negativos = GASTOS.
La ecuación contable será, ahora:
ACTIVOS = PASIVOS + NETO + INGRESOS – GASTOS

Con lo que la ecuación desarrollada será esta, finalmente:

	ACTIVOS + GASTOS = PASIVOS + NETO + INGRSOS


A continuación mostramos, igualmente lo emitido por el IASB, en estas cuestiones.

Generalidades (párrafo 49 a 52, a.i.)

Un activo es un recurso controlado por la empresa como resultado de sucesos pasados, del que la empresa espera obtener, en el futro beneficios económicos. 
Un pasivo es una obligación presente de la empresa, surgida a raíz de sucesos pasados, al vencimiento de la cual, y para cancelarla, la empresa espera desprenderse de recursos que incorporan beneficios económicos.
Patrimonio neto es la parte residual de los activos de la empresa una vez deducido todos sus pasivos (párrafo 49).

Activos (párrafos 53 a 59, a.i)
· Los beneficios económicos futuros incorporados a un activo consisten en el potencial del mismo para contribuir directa o indirectamente, a los flujos de efectivo y de otros equivalentes al efectivo de la empresa. (párrafo 53)

· Los beneficios económicos futuros incorporados a un activo pueden llegar a la empresa por vías diferentes. 

Pasivos (párrafos 60 a 64, a.i.)

· Una característica esencial de todo pasivo es que la empresa tiene contraída una obligación en el momento presente.

· Es necesario distinguir entre una obligación presente un encargo o compromiso para el futuro.

· Usualmente, la cancelación de una obligación presente implica que la empresa entrega unos recursos, que llevan incorporados beneficios económicos, para dar cumplimiento a la reclamación de la otra parte.

Patrimonio neto (párrafos 65 a 68, a.i.)

· Aunque el patrimonio neto ha quedado definido, en el párrafo 49, como un residuo o resto, puede subdividirse a efectos de su presentación en el balance general.
Ingresos (párrafos 74 a 77, a.i.)

· La definición de ingresos incluye tanto a los ingresos ordinarios como las ganancias. Los ingresos ordinarios surgen en el curso de las actividades ordinarias de la empresa, y corresponden a una variada gama de denominaciones, tales como ventas, honorarios; intereses, dividendos, alquileres y regalías (párrafo 74).

·   Son ganancias otras partidas que, cumpliendo la definición de ingresos, pueden o no seguir de las actividades ordinarias llevadas a cabo por la empresa. (párrafo 75)

· Al generarse un ingreso, pueden recibirse o incrementar su valor diferentes tipos de activos; como ejemplos pueden mencionarse el efectivo, las cuentas a cobrar y los bienes y servicios recibidos a cambio de los bienes o servicios suministrados. (párrafo 77)
Gastos (párrafos 78 a 80, a.i.)

· La definición de gastos incluye tanto las perdidas como los gastos que surgen en las actividades ordinarias de la empresa. (párrafo 78)

· Son perdidas otras partidas que, cumpliendo la definición de gastos, pueden o no surgir de las actividades ordinarias de la empresa. Las perdidas representan decrementos en los beneficios económicos y, como tales, no son diferentes en su naturaleza de cualquier otro gasto. (párrafo 79)

· Entre las pérdidas se encuentran, por ejemplo, las que resultan de siniestros tales como el fuego o las inundaciones, así como las obtenidas por la ventas de activos no corrientes-activos fijos. (párrafo 80)
1.2.1. Premisas para el proceso de registro
Antes de exponer con detalle el proceso de registro de la información financiera y las convenciones que se utilizan para el mismo, digamos que existe una serie de premisas o principios que sonprecisos entender y asumir con anterioridad.
Estas premisas o principios son los siguientes:

La empresa como entidad separada de sus propietarios

Es necesario entender que la empresa, incluso la individual, es un ente distinto y su propietario, por lo que el patrimonio que este último afecta a la empresa experimenta variaciones que no se corresponden con el suyo particular más que  cuando existen aportaciones suplementarias o retiros por parte del mismo.
Los hechos se traducen en términos monetarios 

Esta circuntacia tiene un doble aspecto. Por una parte, el valorar los diferentes componentes (activos y pasivos) del patrimonio hace que exista una homogeneidad en hechos heterogéneos que afectan a una empresa en concreto y esto haciendo abstracción del problema que se presenta cuando los niveles de precio se modifican a lo largo del tiempo y que comentaremos en otra mremisa posterior.
El precio de coste como base en las diferentes valoraciones

Los recursos con que cuenta la empresa (activos) se valoran por el precio de coste que tuvo que satisfacer esta para su adquisición y, con carácter general, este es el criterio que se mantiene a lo largo del tiempo en ese recurso permanece en la empresa.
El principio conservador

Este es un principio o premisa que es consustancial con la práctica contable, debido a que la contabilidad registra operaciones cuyo desenlace final es incierto. 
La contabilidad de la empresa

Con carácter general y mientras las circunstancias no indiquen lo contrario, se entiende que la vida de la empresa es indefinida, con lo que la valoración a dar sus elementos ha de estar en consonancia con la misión que cumplen en la empresa, considerada esta como un conjunto en funcionamiento.
La uniformidad o consistencia en la información

Respetando los principios o premisas apuntados anteriormente (y otros que se expondrán en otros capítulos y apartados), las alternativas de contabilización y valoración son diversas, por lo que para la información sea comparable se han de mantener los criterios de valoración ( y de presentación) a lo largo del tiempo. 
La importancia de la relativa o materialidad

Digamos, por último, que la información financiera como cualquier otro tipo de información es costosa, por lo que, en aras a la economía, a veces se contabilizan hechos de manera poco ortodoxa, por cuanto su incidencia en el conjunto de los estados financieros es insignificante.
1.2.2. El registro por partida doble

Utilizando la técnica de la partida doble, las transacciones son recogidas respetando la igualdad o ecuación contable que conocemos, a saber:

ACTIVOS = PASIVOS + NETO

La convención que se utiliza para registrar los movimientos de cada uno de los elementos de la igualdad es la siguente:

Tabla 3. Convención de los movimientos
	Debe            ACTIVOS          Haber

	Aumentos
	Disminuciones


	Debe         PASIVOS          Neto

	Disminuciones
	Aumentos


	Debe            NETO           Haber

	Disminuciones 
	Aumentos


Si desarrollamos la ecuación desglosando su componente del neto, tendríamos otra que conocemos y que es la siguiente:

ACTIVOS + GASTOS = PASIVOS + NETO + INGRESOS
1.2.3. Descripción de los diferentes elementos

Seguidamente vamos a hacer un repaso conceptual de los diferentes elementos que configuran que  identidad contable desarrollada.
1.2.3.1. Activos

Los activos son los recursos con que cuenta la empresa para el desarrollo de su actividad y de los que se espera colaboren en la consecución de los objetivos de la misma, es decir, que reporten algún tipo de utilidad a la empresa.
1.2.3.2. Pasivos 
Los pasivos son deudas u obligaciones surgidas de una transacción anterior entre deudor y acreedor, cuya cancelación supone el pago de dinero, la entrega de otro activo distinto al dinero o la prestación de servicios, por parte de la empresa deudora en esta obligación. Esto implica que el deudor (en este caso, la empresa sujeto de la contabilidad) ha de desprenderse de recursos que tengan valor.

Los pasivos se califican como sigue:
a) Por la determinación del importe: pasivos y pasivos estimados

Un pasivo se califica de cierto cuando su importe esta exactamente determinado en unidades monetarias.

Un pasivo estimado no debe confundirse con pasivo contingente, el cual no debe figurar en balance y cuyo reconocimiento ha de venir dado por el acontecimiento de un hecho futuro que la empresa no controla.
b) Por el momento de su cancelación: pasivos circulantes y pasivos fijos
Un pasivo circulante es aquel que ha de ser cancelado a corto plazo, en tanto un pasivo fijo o consolidado ha de cancelarse a largo plazo. 

1.2.3.3. Patrimonio neto 
Viene representado por la participación de los propietarios en los activos, una vez rescatados los pasivos. De la igualdad contable se deduce que:
PATRIMONIO NETO = ACTIVO – PASIVOS

1.2.3.4. Ingresos
Constituyen incrementos del patrimonio neto al implicar un incremento de activo derivado de la entrega de cosas o de la prestación de servicios por parte de la empresa. 

1.2.3.5. Gastos
Son disminuciones del patrimonio neto, como consecuencia del consumo de activos, encaminados a la generación de ingresos. 
1.3. Descripción del proceso o ciclo contable

La vida de la empresa se divide en periodos de tiempo, al final de los cuales se rinde información contable. Estos periodos de tiempo se conocen con el nombre de periodos contables. Estos periodos pueden abarcar el tiempo que los suministradores y usuarios de la información estimen oportuno, es decir, mensualmente, semanalmente, etc. Por exigencia de tipo jurídico, las empresas han de rendir información financiera con una periodicidad anual, siendo este periodo conocido como ejercicio o año fiscal o ejercicio económico.

1.3.1. Determinación de la situación inicial

Si la situación inicial que estamos contemplando es la constitución de la empresa, no habrá, obviamente, situación anterior.

Suponiendo que estamos ante este segundo caso, la situación de partida vendrá dada por el inventario que se haya llevado a cabo para esa constitución, inventario que viene dado por la relación valorada de activos y pasivos con que nace la empresa, constituyendo la aportación de los propietarios la diferencia entre ambas magnitudes. En el segundo caso, la información la suministrara el Balance-inventario o Balance de situación obtenido al final del periodo anterior.

La diferencia entre Inventario y Balance-inventario o Balance de situación es una cuestión de grado, pudiendo definir ambos estados así:

	· Inventario: Relación detallada y valorada de los elementos que componen el activo y el pasivo de una empresa, cuantificando, como diferencia, el patrimonio neto.
· Balance de situación, Balance-inventario o Balance general: Relación sintética y valorada de los activos y pasivos de una empresa y del patrimonio neto de la misma. 


Así pues, si estamos contabilizando un periodo contable referente a una empresa ya constituida, el Balance inicial o de apertura será coincidente con el Balance de cierre del periodo contable inmediatamente anterior.
El pasivo (exigible) y el patrimonio neto (conocido también como pasivo no exigible) se suelen exponer bajo un apartado genérico de pasivo.
1.3.1.1. Asiento de apertura en el libro Diario y su pase Mayor
Digamos, en primer lugar, que el libro Diario es un registro cronológico donde vamos recogiendo todas y cada una de las transacciones que se van sucediendo y que afectan a los elementos de la identidad contable. Por su parte, el Mayor es un registro abierto a cada uno de los elementos de que configuran la identidad contable, para recoger sus variaciones a lo largo del periodo contable.
1.3.2. Registro de las operaciones del periodo en el Diario y su pase al Mayor
Una vez registrado el asiento de apertura tanto en Diario como en Mayor, se irán recogiendo en ambos libros (registros) las diferentes transacciones u operaciones de periodo.

1.3.3. Establecimiento del Balance de comprobación o sumas y del Balance de saldos

Con el fin de confeccionar los estados financieros ultimos (Balance de situación y cuanta de Pérdidas y ganancias), la informacion recogida en el libro Mayor-o cuentes de Mayor-se vuelca en un estado resumen intermedio de los finales, que es el Balance de sumas (o comprobación) y saldos.

A estos efectos, las sumas deudoras son los totales consignados en el Debe de cada cuenta y sumas acreedoras los totales consignados en el Haber de cada cuenta. El saldo es la diferencia entre sumas de un lado y de otro de la cuenta. Se dice que el saldo es deudor cuando las sumas deudoras son de mayor importe que las acreedoras y saldo acreedor cuando el importe de las sumas acreedoras es mayor que el de las sumas deudoras; por ultimo, cuando ambos lados suman igual, se dice que el saldo es nulo.
En el Balance sumas y en el de saldos figuran conjuntamente las cuentas integrales, de balance o patrimoniales (cuentas de activo, pasivo y finales de patrimonio neto) y las cuentas diferenciales, de gestión o de resultados (gastos e ingresos).

1.3.4. Proceso de ajuste

Si todas las operaciones que afectan al ejercicio estuvieran recogidas en el Balance de saldos anterior, lo único que procedería hacer sería agrupar, por una parte, las cuentas de balance y, por otra, las cuentas de resultado, para determinar el importe de este último.
Ahora bien, puede que falten operaciones por registrar o bien que los saldos hayan de ser modificados por no reflejar el importe real de las rúbricas que presentan.

Para ello, es necesario registrar lo que se conoce como proceso de ajuste que tiene las siguentes fases:

a) Contraste de saldos contables con saldos reales.

b) Formulación del resultado del periodo.

b.1) Por contabilización de operaciones no registradas durante el periodo.

b.2) Mediante el ajuste de cuantas según su Funcionamiento.

Con independencia del preceso descrito, es necesario hacer otro tipo de asientos que técnicamente reciben el nombre de asientos de reclasificación, como puede ser el trasvase de un pasivo a largo plazo a un pasivo a corto plazo, por el paso del tiempo.
1.3.4.1. Contraste de saldos contables con saldos reales 
Los saldos del Balance de este mismo nombre han sido obtenidos como resultado de un proceso documental, es decir, se ha procesado información inserta en documentos, por lo que pueden existir desviaciones con la realidad. Ello hace que sea necesario contratar los saldos contables con los reales y, en su caso, alalizar las causas de las posibles diferencias.
1.3.4.2. Formulación del resultado del periodo. Contabilización de operaciones no registradas durante el periodo

El resultado del periodo es la diferencia entre los ingresos del periodo y los gastos del periodo, tal como fueron definidos en otro apartado, es decir, los ingresos como incremento de activos por la prestación de servicios o la venta de cosas y los gastos como disminución de activos (o incremento de pasivos) que son la contrapartida de los ingresos.

Por otra parte, el hecho de perodificar o trocear el resultado de una empresa hace que estemos abocados a establecer una serie de estimaciones para emparejar correctamente los ingresos de un periodo con los gastos ocacionados para la obtención de tales ingresos. 
Esta periodificación tanto como la aludimos hace que tengamos que ajustar tanto los ingresos como los gastos para adecuarlos al importer imputable a ese pertiodo de tiempo. 

Por parte de los ingresos, tendremos que:

	· Contabilizar ingresos del periodo que aun no han motivado un cobro.

· Trasladar a periodos sucesivos los ingresos no realizados, aunque se haya producido un cobro.


Por la parte de los gastos, tendremos que:

	· Contabilizar los gastos del periodo que aun no han motivado un pago.
· Contabilizar los gastos del periodo procedentes de paso (o adquisiciones) de ejercicios anteriores o del propio ejercicio.


1.3.4.3. Ajustes a determinadas cuentas según su funcionamiento

Sabemos que las cuentas registran cargos y abonos que implican variaciones de uno u otro signo, según la naturaleza de cada una de ellas. Para registrar los cargos y abonos podemos utilizar iguales criterios de valoración o distintos para los cargos que para los abonos. Cuando se utilizan iguales criterios de valoración par registrar tanto los cargos como los abonos, se dice que la cuenta se lleva administrativamente; por el contrario, cuando se utilizan distintos criterios de valoración para registrar los cagos y los abonos, se dece que la cuenta se lleva especulativamente.
Utilicemos la cuenta de Mercaderías para facilitar la comprensión de lo que decimos. Si para registrar los cargos y los abonos de la cuenta utilizaremos precios de corte, diriamos que la cuenta se lleva administrativamente: 

Tabla 4. Precios de corte
	D                                   Mercaderías              H

	Entrasdas a precios de coste
	Salidas a precios de corte


Si, por el contrario, los cargos de hicieran a precio de coste y los abonos a precio de venta, diríamos que la cuenta se llava especulativamente.

Tabla 5. Cuenta especulativa
	D                                   Mercaderías                                      H

	Entrasdas a precios de coste
	Salidas a precios de venta


En el caso de llevanza de la cuenta administrativamente, el saldo representa existencia, el momento de cálculo del saldo, valoradas a precio de coste. En el caso de llevanza de la cuenta especulativamente, el saldo representa la suma de existencia valoradas a precio de coste mas el resultado en la venta.
Cuando una venta (la de Mercadería o cualquier otra) funciona o se lleva especulativamente, es necesario ajustar el saldo para reflejar tanto la existencia a precio de coste como el resultado en las transacciones.

En el supuesto que nos sirve de base no consignamos ningún ejemplo de este tipo de ajustes, por cuanto en la realidad no suelen llevarse las cuentas especulativamente, habiendo quedado su uso circunscrito a un tema meramente academico.

1.3.5. Proceso de regularización

Una vez ajustados el Balance de sumas y saldos, este último sirve de base para confeccionar los dos estados financieros principales que ofrece la contabilidad externa o financiera, a saber:
· El Balance general, de situación o Balance-inventario, que recoge la situación financiero-patrimonial de una empresa al final de un periodo y donde se consigna el resultado de ese periodo.
· La Cuenta de Pérdidas u Ganancias o de Resultados, donde se recogen los componentes del resultado (beneficio o pérdida) del período contabilizado.

1.3.6. Registro del asiento de cierre en Diario y su pase al Mayor

Una vez hecho el asiento de regularización, se procede a cerrar la contabilidad, dejando las cuentas del Balance de situación con saldo nulo para reabrir la contabilidad al inicio del periodo siguiente.

El asiento de cierre en Diario será del tipo que se recoge seguidamente, donde se cargan las cuentas patrimoniales de saldo acreedor y se abonan las de saldo deudor.
2. Activos fijos o inmovilizados tangibles o materiales (I)
2.1. Visión Global de la Situación Financiero-patrimonial de una Empresa.
Se estudiaran la situación financiera-patrimonial de una empresa, para concluir el libro con el estudio de los resultados. 
El balance de situación está representado de la siguiente manera:

· Activo: circulantes o bienes de cambio, existencias, derechos de cobro, tesorería.

· Pasivo: patrimonio neto, pasivo fijo o a largo plazo, pasivo circulante o a corto plazo. 

2.2. Activos fijos o inmovilizados de materiales o tangibles.
Los activos fijos materiales o tangibles son bienes de naturaleza corpórea, que se usan en la empresa durante un periodo de tiempo largo.

Los activos fijos tangibles o materiales pueden agruparse en dos grandes apartados:

· Activos fijos materiales despreciables: son los que tienen uno vida limitada y por tanto su costo ha de ser asignado o prorrateado durante los ejercicios en que se usa. Como son máquinas, vehículos, edificios.

· Activos fijos materiales no despreciables: son aquellas cuya vida es ilimitada, lo cual no quiere decir que su valor no se pueda depreciar si no que no sufren desgaste, como por ejemplo los terrenos. 

En contabilidad, cuando la adquisición de un bien o servicio implica utilidad a dos periodos sucesivos, suele registrar el activo como gasto anticipado, en tanto que si presta servicio (rinde utilidad) a mas ejercicios es calificada la adquisición como activo fijo. 
2.3. Valoración de los activos fijos materiales: alta en patrimonio.
Cuando se da de alta al patrimonio (se contabiliza por primera vez) un activo fijo, el valor asignar al mismo ha de ser la suma de los desembolsos necesarios que haya de realizarse hasta que el mismo se encuentre en condiciones de empezar a funcionar.
El valor a asignar un activo fijo al darle de alta en patrimonio está en función del llamado, principio de especialización del ejercicio; en el sentido de que el importe de los costes a capitalizar y después a asignar en el futuro como gastos de ejercicio futuro. Como complemento, los costes derivados de la adquisición de un activo serán capitalizados, en tanto este activo no esté en condiciones de generar ingresos

2.3.1. Adquisición a terceros con pago al contado.
En este caso no se presentan problemas a la hora de fijar el valor por el que debe figurar el activo en concreto.
2.3.2. Adquisición a terceros con pago aplazado.

En este caso el problema que se plantea es:
¿Debe formar parte del coste del activo, el coste de intereses por aplazamiento en el pago? Se podría pensar que el gasto de interés no es necesario, por cuanto no es un coste intrínseco a la compra y por lo tanto debería computarse como coste del dinero que el suministrador presta a la empresa, y siendo así, computado en los resultados de periodos en que ese gasto financiero se devengue.

2.3.3. Adquisición a terceros con financiación en moneda distinta al euro.

En este apartado se añade un problema más, cuando el activo fijo es financiado por un proveedor ajeno a la zona de euro.

Surge, así, una diferencia que es necesario discernir, como siempre, si debe formar parte del coste del activo o de los resultados del periodo o periodos en que esa diferencia se ponga de manifiesto.

El criterio que sigue es similar al visto para la capitalización.
2.3.4. Adquisición conjunta o por lotes.
Una empresa adquiere diferentes activos, fijos o inmovilizados, satisfaciendo un único importe.  Esto ocurre, frecuentemente en el caso de compras de activos a empresas en liquidación.

La empresa acreedora habrá dado entrada a los diferentes activos en diferentes fechas, como decimos, el valor en libro de los activos en esa empresa no será expresivo de su valor en la actualidad.
2.3.5. Construcción propia.
En este caso, el coste no viene dado por transacciones, sino por  el coste de conjunto de los factores de producción que la empresa utilice para fabricar un activo. 

2.3.6. Formas especiales de adquisición.

Vamos a estudiar otras formas en las que se puede producir esa adquisición:

2.3.6.1. Adquisiciones a título gratuito (donaciones) y subvencionadas parcial o totalmente

Se entiende por donación la recepción de un activo, y por subvención la financiación de un activo. 
Veamos las alternativas que se pueden presentar en ambas situaciones:

a.-) coste nulo: dado que la adquisición del activo no ocasiona desembolso alguno, una opción es no imputar coste al activo, luciendo fuera de balance, sin valorar o en las notas de balances.

b.-) coste compensado:en esta alternativa tampoco se asigna un coste explicito, pero se da una información en balance valorada.

c.-) asignando un valor al activo: en esta alternativa, si se trata de donaciones, el problema es que importe se asigna al activo que se quiere lucir en cuentas. Las normas profesionales hablan del valor venal, es decir el valor que tendría en mercado en su estado de uso.
2.3.6.2. Adquisición por permuta total o parcial

Se dice que hay permuta total cuando se adquiere un activo entregando otro a cambio. Hay permuta parcial cuando se adquiere un activo entregando otro a cambio más una parte del dinero.
2.4. Estudio pormenorizado de ciertos activos fijos materiales.
Algunos inmovilizados materiales presentan algunas características, en lo que afecta a su valoración y tratamiento, que vamos a estudiar seguidamente.
2.4.1. Terrenos para edificar (solares).
El coste a imputar a un terreno para edificar es la suma de todos sus desembolsos necesarios para hacer el terreno edificable. 

El problema de la valoración dependerá de diferentes circunstancias, según:

· El edificio sea para usar: estamos ante los problemas de compras conjuntas o por lotes. El coste total de la compra, que incluye terreno y edificio, se distribuirá normalmente en función de los valores de mercado de cada uno de ellos.

· El edificio sea para derruir y construir otro nuevo: por que sea una construcción vieja y sea necesario su derribo para construir un edificio nuevo. El problema es importante, por cuanto, como sabemos el terreno es un activo no despreciable y el edificio si es despreciable.

2.4.1.1. Mejoras de terreno. 
En un terreno para edificar hay desembolsos que no son ni coste del terreno para edificar estrictamente ni coste del edificio, sino coste que, siendo imputables preferentemente al terreno, constituyen inversiones despreciables tales como cercas, jardinería, iluminación. Estos activos se suelen recoger en una partida titulada mejoras de terreno.

2.4.2. Edificios.

Desde el momento en que se han computado todos los costes necesarios para hacer el terreno edificable, todos los costes de edificación son capitalizados en la cuenta edificios o construcciones.

2.4.3. Recambios o repuestos
Son piezas destinadas a sustituir a otras semejantes. Los recambios se suelen agrupar en dos categorías:

· Recambios genéricos: aquellos que pueden aplicarse a diferentes activos, lo técnico es tratar el recambio como una existencia y su contabilización debe ser la misma que cualquier otra existencia en el almacén.

· Recambios específicos: son aquellos que son exclusivos de activos concretos, deben incrementarse al coste del activo al que de manera exclusiva van destinados y someterse al mismo ritmo de amortización que el activo principal.
2.4.4. Pequeño herramental.

Sabemos que, en aplicación del principio de importancia relativa, ciertos desembolsos que deberían figurar como activos fijos son computados directamente como gastos en el momento de su adquisición. 

La adquisición de este pequeño herramental se carga a una cuenta de activo fijo y después el gasto es computado por la diferencia entre existencias contables y físicas.

2.4.5. Activo cuyo importe permanece invariable.

En razón al mismo principio de importancia relativa, ciertos activos inmovilizados permanecen en cuenta por una cantidad fija a lo largo del tiempo y las reposiciones se van computando como gasto.

2.4.6. Bienes naturales.

Son activos defectibles por agotamiento, en el sentido de que son activos  cuya explotación implica su desaparición total, siendo renovables solo por la naturaleza. 

2.4.7. Activos reversibles.

En este caso vamos a ver los activos que son defectibles no porque se agoten, sino porque haya que devolverlos a la entidad pública de la que la empresa obtuvo la concesión. 

2.5. Activos fijos materiales en régimen de arrendamiento financiero o leasing.
El arrendamiento financiero consiste en que la empresa arrendataria dispone del control y el uso de un activo, satisfaciendo una cuota y disponiendo, al final del contrato, de estas tres opciones:

· Devolver los activos a la empresa arrendadora.

· Firmar otro contrato con cuotas más bajas.

· Adquirir, en firme, los activos objeto del contrato. 

3. Activos fijos o inmovilizados tangibles o materiales (II)
3.1. Desembolsos posteriores a la adquisición de activos inmovilizados materiales.

Una vez dada de alta en patrimonio el activo fijo o inmovilizado correspondiente, se pueden originar durante la vida del bien una serie de desembolsos relacionados con el mismo. 
Un activo es un coste que tiene efectos positivos en el futuro, es decir, la empresa va usar ese coste en ejercicios futuros, de tal manera que, por aplicación del principio de correlación de gastos e ingresos, debe computarse el gasto a medida que el activo en cuestión colabora directo o indirectamente en la generación de ingresos. 

3.1.1. Gastos por conservación o entretenimiento y por reparaciones.
Los desembolsos por conservación o mantenimiento de un activo fijo material son los necesarios para que el bien opere correctamente, pero sin añadir valor ninguno al mismo. Las reparaciones son las necesarias para que el bien vuelva a estar en perfectas condiciones de funcionamiento, mediante pequeños trabajos que no incrementan su capacidad de funcionamiento; por tanto, tampoco estos costes tienen repercusión futura y han de computarse como gastos del periodo.

3.1.2. Renovaciones y sustituciones parciales de activos fijos materiales

Una renovación consiste en que un activo recupere sus características iniciales de funcionamiento, lo que supondrá, generalmente sustituir ciertos elementos por otros. No obstante, hay ocasiones en que se sustituyen ciertos elementos por otros, para que el bien siga funcionando en las condiciones previstas, sin alterar su capacidad o su duración de uso; en este último caso, el coste del elemento nuevo no debe incrementar el valor del activo, si no que se computara como gasto, de manera similar a lo visto para los gastos de conservación y reparación.  

Concretando, para que el coste sea capitalizable se han de dar simultáneamente estas dos circunstancias:

· Que el activo recupere su funcionalidad inicial.

· Que haya información suficiente para dar de baja contablemente los elementos que se sustituyen, ya que, de lo contrario, se duplicaría perniciosamente la inversión.

3.1.3. Ampliaciones y mejoras.
En el caso de las ampliaciones, el problema es de fácil solución, ya que se da de alta un activo nuevo y, por tanto, el coste es capitalizable. Supongamos que una empresa construye un piso a añadir a su actual edificio.

Las mejoras implican desembolsos para que el activo sea más productivo o dure más, con lo que el coste también es capitalizable por tener efecto en los servicios futuros.

3.2. Baja de activos fijos materiales.

Las bajas de activos por ventas o inutilización implican una cancelación de las cuentas representativas del activo, contabilizando una pérdida o un beneficio por diferencia entre el precio de venta y su valor actual o contable. 

Tan solo hay que destacar que la amortización acumulada a computar será el importe devengado hasta la fecha de baja. 

3.3. Valoración en la determinación del resultado periódico.
La amortización del periodo.

Una vez que se llega el momento de determinar el resultado del periodo, es        necesario evaluar la depreciación que han experimentado los activos inmovilizados materiales, como consecuencia de su aportación en las actividades de la empresa el proceso de amortización no implica un proceso de valoración, sino de asignación del coste de un activo a los gastos de los diferentes periodos

En lo que se usan, y directa mente se ocasiona el valor actual o contable del bien.
El cómputo de la amortización del periodo debe ser el equivalente a los servicios prestados por el activo en cuestión. En definitiva, la amortización es un proceso de distribuir racional y sistemáticamente el coste de los activos fijos, en este caso, de los inmovilizados materiales.
3.3.1. Inicio y finalización del cómputo de la amortización.

El gasto de amortización debe empezar a computarse a raíz de que el activo esté en condiciones de funcionar con normalidad, es decir que está en condiciones de prestar servicios, se debe tener bien claro que no se pueden computar gastos (de amortización) por servicios que la empresa aun no consume. Por otro lado la finalización del cálculo llega cuando el bien alcanza el final de su vida útil para la empresa.

3.3.2. Elementos que configuran la función de amortización.

La función de amortización es la representación de la imputación del coste del activo a los gastos de cada periodo en que se usa. 

Los factores que han de considerarse para determinar la función de amortización son de dos tipos:

· Factores o componentes físicos, tales como: 

· Uso. 

· Causas externas (si el activo esta, por ejemplo, a la intemperie).

· El simple transcurso del tiempo.

· La calidad del mantenimiento.

· Factores o componentes económicos de obsolescencia, tales como:

· Cambios tecnológicos que dejan el bien anticuado y antieconómico o cambios a la demanda de los productos de la empresa que hacen, igualmente, antieconómicos a los activos.

· Inadecuación de un activo por motivos de expansión de la empresa.

3.3.2.1. Métodos basados en el tiempo.
3.3.2.1.1. Método contante, lineal o por cuotas fijas.
 Este método como su propio nombre indica las cuotas de amortizaciones son constantes. A cada ejercicio económico se le asigna la enésima parte del valor de amortización y vendrá dada por la siguiente función:
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3.3.2.1.2. Método decreciente con tanto fijo o constante.
En este método, el supuesto es que la capacidad de rendir servicios del activo decrece con el paso del tiempo. El problema se centra en determinar cuál es el tanto fijo que cumple con los objetivos de la función. 
Primera Cuota del ejercicio 1= t·V0

Segunda Cuota del ejercicio 2= t·V1 = t(V0 - t V0)= t(1-t)V0

Tercera Cuota del ejercicio 3= t·V2= t( V1- tV1 )= t(1-t)V1 = t(1-t)2·V0

Cuota del ejercicio n= t·Vn-1= t (1-t)n-1·V0

3.3.2.1.3. Método decreciente en función de números dígitos o naturales.
En este método se distribuye la base amortizable, en este caso (V0-Vr) entre los años de vida útil, pero de manera decreciente, siendo la base de cálculo la suma de los números dígitos de los años. 

3.3.2.2. Métodos basados en la actividad. 
Este método la base de amortización es distribuida a lo largo del tiempo tomando como referencia tan solo el uso o la productividad y no el transcurso del tiempo. 

Especial referencia a los bienes naturales. El factor de agotamiento 

Este método de depreciación basado en la actividad que se conoce como el nombre de amortización en función del factor de agotamiento, este viene dado por el cociente del valor amortizable del bien natural entre la cantidad de existencias que se estima contiene el recuso.

3.3.2.3. La amortización de las ampliaciones y mejoras.
En el capítulo anterior vimos que las ampliaciones son adiciones a los inmovilizados materiales y es por esto que su costo se capitaliza, hay que estudiar bien que tipos de ampliaciones se quiere, igual podemos decir que las mejoras aumentan la eficiencia del activo.

3.3.3. Cambios en las estimaciones de la vida útil.
Cuando se estima la duración de un bien inmovilizando se está haciendo una predicción a largo plazo, por lo que no es infrecuente que esa estimación inicial se realice a lo largo de la vida del bien, produciéndose, así, unos cambios con la estimación inicial.

3.4. El inmovilizado material en el plan general de contabilidad.

En el nuevo Plan General de Contabilidad el inmovilizado material integra aquellos bienes inmovilizados que tienen una directa vinculación con la actividad económica de la empresa, quedando fuera de esta partida las inversiones inmobiliarias y los activos mantenidos para la venta que deben reclasificarse en otras partidas.

La valoración inicial de los bienes comprendidos en el inmovilizado deberá ser su precio de adquisición o el coste de producción de los mismos. Como novedad respecto al plan de 1990 se incluirán dentro de los mismos la estimación inicial del coste de desmantelamiento. Deberán asimismo incluirse dentro de la valoración los gastos financieros en que se incurra hasta la puesta en funcionamiento de los mismos. Hay un tratamiento particular para las permutas y las aportaciones de capital no dinerarias.

Posteriormente el valor de los bienes del inmovilizado habrá de minorarse con la amortización acumulada de los mismos y el importe de las correcciones por deterioro que se produzcan.
3.5. El inmovilizado material en las NIC/NIIF del IASB.

El inmovilizado material viene regulado por el IASB en la Norma Internacional de contabilidad número 16 (NIC 16), con la denominación «Properties, plant and equipment», traducida al castellano como «Inmovilizado material». Esta norma revisada sustituye a la NIC 16 (revisada en 1998) y se aplica a los ejercicios anuales que comiencen a partir del 1 de enero de 2005. Asimismo, esta norma deja sin efecto las siguientes interpretaciones:

a) SIC-6 «Costes de modificación de los programas informáticos existentes».

b) SIC-14 «Inmovilizado material: indemnizaciones por deterioro del valor de las partidas».

c) SIC-23 «Inmovilizado material: costes de revisiones o reparaciones generales».

4. Activos fijos o inmovilizados intangibles o inmateriales.

4.1. Definición y Contenidos

El inmovilizado, también denominado activo fijo, es el conjunto de bienes de naturaleza real o financiera cuya permanencia en el seno de la empresa va más allá del ejercicio económico, constituyendo, por tanto, sus inversiones permanentes.

Está formado por elementos intangibles, susceptibles de valoración económica (patentes, concesiones administrativas), que permiten la realización del proceso productivo durante varios años.

Por otra parte, en la mayoría de los casos no tienen valor de realización en el mercado, como sucede en el caso de los inmovilizados materiales, circunstancia que agrava las dificultades de su valoración.

Entre algunas características podemos decir que:

· Son bienes de uso.

· No tienen sustancia física, aunque a veces están representados por documentos, o inscripciones en registro público.

· Son activos muy identificados con la empresa a la que pertenecen.

· Su valoración está en función de la generación de ingresos futuros que directa o indirectamente puedan proporcionar.

· En ciertos casos la vida útil de estos activos es ilimitada o indefinida.

4.2. Valoración de los inmovilizados inmateriales. Alta en patrimonio.
La valoración del inmovilizado inmaterial se efectúa atendiendo al criterio del precio de adquisición. El convenio seguido es idéntico al que se utiliza para el inmovilizado material, pero esto no sólo sucede en la valoración, sino que se extiende a otros puntos. Por ello, de ahora en adelante, el estudio se limita a la explicación de las peculiaridades que presenta el inmovilizado inmaterial.
4.2.1. Adquisiciones a terceros con pago al contado.

Se valora por el precio facturado por el vendedor más los gastos de registro y otros gastos adicionales, como los gastos de tipo jurídicos que pueden ser; gastos de notaría, inscripción en registros públicos entre otros.
4.2.2. Adquisiciones a terceros con pago aplazado.

Son activos que entran inmediatamente en uso, por lo que sus intereses adquiridos por la deuda no son capitalizables, siendo enjugados por los resultados del período.
4.2.3. Adquisiciones a terceros con financiación en moneda distinta del euro.

Estas se dan convirtiendo las divisas en euro y aplicando el tipo de cambio en la compra existente. Al no haber período de propuesta en marcha, las diferencias de cambio que se produzcan no serán capitalizables, imputándose a los resultados del período con un criterio de prudencia, es decir, si son positivas se diferirán y si son negativas se reconocerán.
4.2.4. Adquisición conjunta o por lotes.

Se hará en función de los valores justos de mercado que los activos tengan; en este caso se toma como valor contable el que tuviera el activo en la contabilidad de la empresa vendedora.
4.2.5. Producción propia.

Los activos fijos que se promueven en una empresa se deben computarizar como valor de entrada de los mismos, la diferencia existente entre los tangibles e intangibles es que en este último no hay valores de referencia en el mercado que puedan servir de tope máximo en la valoración; por ende esta debe ser extremadamente prudente en lo que se refiere al importe a capitalizar de los costos indirectos de producción.
4.2.6. Formas especiales de adquisición.

Puede adquirirse por la empresa a título gratuito como por ejemplo donaciones o subvenciones totales o parciales.
4.3. Estudio pormenorizado de ciertos activos fijos inmateriales.
Es más lógico hacer el estudio en conjunto de los gastos de establecimiento.

4.3.1. Gastos de establecimiento.

Llamados costes de organización, la empresa incurre en ellos para poder empezar sus actividades. Se ha llegado a plantear si dentro de estos costes iniciales se incluían las pérdidas que una empresa podría experimentar al inicio de su actividad, dado que es normal que una empresa no obtenga beneficios en sus comienzos sino una vez conseguida la implantación en el mercado. La doctrina contable ha rechazado esta alternativa y solo permite la activación de costes que se produzcan antes del inicio de actividades.

Sabemos que la justificación de contabilizar un activo en balance viene dada porque este repercute positivamente en las actividades de la empresa, o dicho de otra forma, influye directa o indirectamente en la generación futura de ingresos. Este tipo de costes no tiene un fácil reflejo en la generación de ingresos y parte de la doctrina ha considerado que no se deberían contabilizar como activo, sino como gasto del ejercicio en que se produce. Son gastos que influyen en la generación de ingresos durante toda la vida de la empresa, por cuanto si no incurre en ellos la empresa sencillamente no existe. Dentro de los gastos de establecimiento se distinguen dos clases:

-Los de carácter jurídico.

-Los de carácter económico y técnico.

Los primeros se denominan gastos de constitución y recogen las siguientes particas:

-Honorarios profesionales de abogados, notarios y registradores.

-Impresión de la memoria fundacional, programas de actividades, boletines y títulos de suscripción, etc.

-Tributos del estado, provincia o municipio.

-Gastos de intermediación, como pueden ser las comisiones bancarias de colocación (ventas) de acciones y otros títulos representativos del capital de la empresa.

Si la empresa amplia capital, esta incurre en los mismos costes que hemos visto, dado que la ampliación se puede considerar una constitución exnovo. Cuando esto se produce, los costes capitalizados no se contabilizan en la cuenta de gastos de constitución, sino en otra de título más apropiado como es la de gastos de ampliación de capital. El segundo tipo de costes denominados gastos denominados gastos de primer establecimiento, incluye los costes en que la empresa incurre para ponerse en funcionamiento y que no son de tipo jurídico sino de tipo técnico-económico. Gran parte de estos costes son generados por las comisiones gestoras o grupos promotores, que son los encargados de llevar a cabo los trabajos previos a la puesta en marcha de la empresa, entre estos tenemos los siguientes:

· Honorarios y otros gastos derivados de estudios previos, como los de localización de la empresa, estudio de mercados para el producto, etc.

· Remuneraciones a los promotores o gestores.

· Publicidad de lanzamiento como firma.

· Selección, adiestramiento y distribución del personal hasta que se inicie la actividad laboral. 

Es necesario entender que los gastos de constitución, al ser de carácter jurídico, se devengan bien cuando la empresa se constituye o cuando es necesario todo un protocolo para aumentar el capital. Los gastos de primer establecimiento consideran el lado productivo o económico de la empresa, como generadora de actividad, de tal manera que una sociedad pueda tener en su seno diversas empresas, si hay actividades diversificadas y diferenciadas. 

4.3.2. Gastos de investigación y desarrollo

-Investigación: todo estudio original y planificado emprendido con la finalidad de obtener nuevos conocimientos científicos o tecnológicos.

-Desarrollo: es la puesta a punto de la investigación o de cualquier otro tipo de conocimiento científico, en un plan o diseño para la producción de materiales, productos, métodos, procesos o sistemas nuevos o sustancialmente mejorados, antes del comienzo de la explotación comercial.

 Se ha discutido mucho por parte de los profesionales de la contabilidad si estos gastos deberían capitalizarse, es decir recogerse como activos o como gastos del ejercicio en que la empresa incurre en los mismos. Una empresa que desea subsistir debe incurrir en este tipo de gastos al igual que lo hace, por ejemplo, en publicidad. Las normas internacionales adoptan una postura conciliadora como la siguiente: 

-Los gastos de investigación no se capitalizan, computándose como gastos del periodo en que se devengan, dado que es una actividad encaminada a hacer que la empresa sobreviva.

-Los gastos de desarrollo se capitalizan si se dan las suficientes condiciones de seguridad que garanticen que es en realidad un activo del que la empresa se va a beneficiar en el futuro. 

La AECA fija las pautas anteriormente expuestas de la siguiente manera:

1. Los gastos de investigación y desarrollo deberán llevarse a gastos cuando se produzcan. Este criterio es consecuencia de la adecuada coordinación entre los principios contables aplicables al caso que nos ocupa, en especial, de los de prudencia valorativa y correlación de ingresos y gastos, de manera que el primero de ellos debe prevalecer cuando no exista la certeza de que la actividad de investigación y desarrollo haya de generar unos beneficios directamente vinculados a los gastos que ocasionen. 

2. Cuando exista la seguridad de que los gastos de desarrollo producirán beneficios ciertos, el principio de correlación de ingresos y gastos pueden prevalecer sobre el de prudencia valorativa. Por ellos, es aceptable diferir a ejercicios futuros los gastos de desarrollo de un proyecto siempre que se cumplan todas las condiciones: 

A) Que el producto o proceso este claramente definido y que los costes atribuidos al mismo puedan identificarse separadamente.

B) Que existan expectativas razonables de la vialidad técnica del producto o proceso.

C) Que la empresa esté dispuesta a producir y comercializar o a usar le producto o proceso.

D) Que exista una clara evidencia de que hay un mercado futuro para el producto o proceso o, si se va a utilizar internamente en lugar de venderse, pueda demostrarse su utilidad para la empresa.

E) Que existan recursos financieros adecuados para completar el proyecto y comercializar el producto, o bien que se pueda esperar razonablemente la obtención de dichos recursos, sin que ello altere el equilibrio financiero de la entidad.

Para la AECA los costes de las actividades de investigación y desarrollo incluyen los componentes siguientes:

A) Sueldos, salarios y otros costes de personal ocupado en las actividades de investigación y desarrollo.

B) Costes por materiales y servicios utilizados en las actividades de investigación y desarrollo.

C) La amortización del equipo y de las instalaciones, en la medida en que se empleen para las actividades de investigación y desarrollo, así como la de aquellos otros activos fijos vinculados directamente con dicha actividad. 

D) Una imputación razonable de los costes indirectos relacionados con la actividad de investigación y desarrollo

E) Otros costes relativos a las actividades de investigación y desarrollo, tales como la amortización de patentes y licencias.

4.3.3. Derechos de la propiedad industrial

Si los gastos devengados por el desarrollo se han capitalizado y la empresa desea proteger su uso en exclusiva, ha de inscribir su hallazgo en un registro público, lo que hace que el coste de desarrollo haya de contabilizarlo en otra rubrica que muestre esta circunstancia, suele denominarse derechos de la propiedad industrial o propiedad industrial. El derecho de propiedad puede adquirirse en virtud del registro de:

-Patentes de invención.

-Patentes de introducción.

-Marcas o signos distintivos de producción y de comercio.

-Modelos de utilidad.

-Modelos y dibujos industriales y artísticos.

-Nombres comerciales y rótulos de establecimiento.

-Derechos de explotación de películas cinematográficas.

4.3.4. Derechos de traspaso.

El traspaso es el importe que hay que satisfacer por la subrogación en el arrendamiento de un local de negocio. Este pago se justifica porque el nuevo arrendatario ve alguna ventaja de tipo económico en el local en concreto que va a arrendar. 

El hecho de que lo pagado por el derecho de traspaso se capitalice en una cuenta de intangible y no se compute como gasto del periodo en que se incurre en ese desembolso viene justificado cuando la cuantía satisfecha es relativamente importante.

4.3.5. Mejoras realizadas en un local arrendado

Cuando una empresa realiza mejoras o acondiciona un local que tiene arrendado por un tercero, estos costes deben computarse como inmovilizado inmaterial, por cuanto la empresa tiene el derecho de uso sobre estas mejoras, pero quedaran a beneficio del arrendador cuando el periodo finalice. La cuenta a utilizar para recoger estos costes podrían ser la de acondicionamientos o mejoras en locales arrendados que, figuraría como rúbrica de inmovilizado, dentro del inmovilizado inmaterial, aunque se trate de bienes con realidad física.

4.3.6. Concesiones administrativas

Según la AECA, la concesión es un acto administrativo por parte del estado o de una entidad de derecho público que puede comprender tanto la transferencia a un partículas de la potestad de gestión de un servicio público como el otorgamiento del disfrute exclusivo de un bien de dominio público. En el caso de la empresa, sin excluir la segunda posibilidad, la más habitual es la primera.

El importe por el que la empresa concesionaria da de alta en patrimonio este inmovilizado inmaterial es el satisfecho para la obtención de la concesión, no presentando ningún problema especial.

4.3.7. Programas o aplicaciones informáticas.

Cuando una empresa adquiere o desarrolla un programa informático puede capitalizar o activar sus costes siempre que se trate de una inversión cuyo uso vaya a ser superior a un ejercicio económico, porque, de lo contrario, debería computar tal desembolso como gastos del ejercicio. La valoración equivale a lo pagado a un tercero por la adquisición del programa o lo gastado en su desarrollo.

4.3.8. Fondo de comercio o goodwill

Esto es intangible por antonomasia, por cuanto es el exceso de valor de una empresa considerada como un ente vivo sobre el valor patrimonial de sus activos netos. Este intangible puede tener múltiples causas, como una buena localización del negocio, el producto que se explota tiene una gran aceptación en el mercado, etc., pero, de manera especial, el intangible que llamamos fondo de comercio se debe al factor humano de la organización. Hay empresas con productos similares o que ofrecen servicios iguales, y una es más apreciada que las demás, fundamentalmente por la calidad profesional de las personas que trabajan en ella.

Sabemos que para que un activo luzca en cuentas se debe haber producido una transacción previa. Pues bien, en el caso del intangible fondo de comercio esta razón es más patente que en ningún otro activo. Una empresa no puede contabilizar su propio fondo de comercio, por muy segura que este de tener una posición líder en su sector de actividad. Debe ser un tercero quien se lo reconozca y pague por ello para que ese intangible pueda ser contabilizado. 

Un fondo de comercio se contabiliza en el activo de una empresa cuando ha adquirido otra por la que ha pagado ese fondo de comercio. Dicho de otra manera, si en el activo el balance de una empresa luce una rúbrica de fondo de comercio, es porque esta empresa ha adquirido otra empresa. 

4.4. Baja de activos fijos inmateriales.

Las bajas del inmaterial provocaran un resultado positivo o negativo en el caso de obtener un ingreso superior o inferior al valor actual del activo cuando se cancele. Es necesario recordar que si la cancelación tiene lugar en el transcurso de un periodo contable, es preciso contabilizar la depreciación experimentada hasta el momento de la cancelación. Por otra parte, al ser la mayoría de los intangibles activos sin valor de realización de manera individualizada, la baja en balance vendrá dada por su cancelación más que por su venta.

4.5. Valoración en la determinación del resultado del periodo. La amortización del periodo.

El cómputo de la amortización no implica un proceso de valoración, sino de asignación del coste origen a los distintos periodos en que la empresa se beneficia de la tenencia del intangible. El valor actual de un activo fijo equivale al coste origen menor la amortización acumulada hasta el momento del cálculo de dicha magnitud. Algunos intangibles tienen una vida legal por cuanto el derecho ampara a la empresa tenedora del uso exclusivo de esa propiedad durante una serie de años, y una vida económica que es el nuero de años en que ese activo beneficia a la empresa, es decir, el número de años que el derecho de propiedad colabora en la generación de ingresos. Para la AECA el plazo de amortización debe estimarse tomando en consideración lo siguiente:

a) Disposiciones legales, normas sectoriales, etc., que puedan imponer un plazo máximo de amortización, como ocurre en el caso del fondo de comercio o de los gastos de establecimiento o de investigación y desarrollo. 

b) Demanda, obsolescencia, competencia y otros aspectos económicos.

4.5.1. Gastos de establecimiento

Los gastos de establecimiento, sean de constitución o de primer establecimiento, benefician a toda la vida de la empresa, por cuanto permiten que nazca desde un punto de vista jurídico y desde un punto de vista técnico-económico. Sentado esto, la inversión en esas partidas debería distribuirse entre toda la vida de la empresa, si esta tuviera una vida limitada, como es el caso de negocios temporales. Sin embargo, lo más frecuente es que la vida de una empresa sea ilimitada o indefinida, lo que hace que sea imposible aplicar este criterio. Si unimos a esta última razón la de que es difícil cuantificar el número de años que estos costes influyen en la generación de ingresos, las normas internacionales aconsejan que sea un plazo de tiempo determinado y, por aplicación del principio de prudencia, que sea breve. 

4.5.2. Gastos de investigación y desarrollo

El hecho de que la empresa no inscriba en un registro público sus hallazgos hace pensar que no tiene excesiva seguridad en que esos costes puedan distribuirse durante muchos ejercicios. La normativa internacional y la AECA recomiendan un plazo máximo de cinco años, aconsejando la revisión de este plazo, al menos en el momento de cierre del ejercicio.

4.5.3. Derechos de la propiedad industrial e intelectual

Si la empresa posee en exclusiva el derecho de propiedad industrial o intelectual, como puede ser una patente, un modelo de utilidad, una marca, etc., por haber sido registrado, el derecho ampara esta propiedad durante un número de años que constituye su vida legal. Así, el derecho de patente tiene una duración de veinte años, contados a partir de la fecha de solicitud de patente, y produce sus efectos a partir de la fecha de su concesión, en tanto que las marcas tienen una vida ilimitada. Esta vida legal puede ser superior a la vida económica, en cuyo caso prevalece esta última. Se entiende por vida económica el número de años en que la patente beneficia las operaciones de la empresa. 

4.5.4. Mejoras realizadas en un local arrendado

Las mejoras en locales arrendados habrán de ser amortizadas, como máximo, durante el tiempo de duración del contrato de arrendamiento, dado que, al final del mismo, las mejoras pasan a la empresa arrendadora. 

4.5.5. Derechos de traspaso

Si el importe satisfecho por el traspaso no es relativamente importante, este debería computarse como gasto en el periodo en que se satisface. Si se capitaliza, el periodo máximo de amortización debe ser la duración del contrato de arrendamiento, si bien las normas de contabilidad aconsejan, atendiendo al principio de prudencia, que el plazo sea lo más breve posible, del orden de los cinco años.

4.5.6. Concesiones administrativas

Al igual que para otros intangibles, las concesiones tienen una vida legal, cual es el periodo de concesión, que será el periodo máximo de amortización. Si la explotación genera pérdidas de tal manera que se estime que no van a ser recuperados los costes de concesión, habrán de cancelarse en su totalidad.

4.5.7. Aplicaciones informáticas

Si la empresa decide la capitalización de los desembolsos originados por el desarrollo de un paquete informático, este activo debe ser amortizado, como en otros casos, en un plazo breve de tiempo, aconsejando las normas que no sea superior a los cinco años.

4.5.8. Fondo de comercio o goodwill

Si la empresa, al adquirir otra organización, ha satisfecho un fondo de comercio basado en que la organización adquirida genera unos beneficios superiores a la media del sector, el fondo de comercio habrá de ser amortizado durante el periodo en que se estima que se producen los beneficios.

4.6. Gastos que no deben contabilizarse o capitalizarse como intangibles o inmateriales.

En la vida de la empresa hay desembolsos que presentan el problema sobre la adecuación o no de su capitalización como activos. Hay desembolsos o gastos como son los de formación del personal, que bien podrían capitalizarse como activos si entendemos que este hecho va a tener una repercusión favorable en la generación futura de ingresos. Ahora bien, esta correspondencia que justificaría su capitalización es, en muchos casos, difícil de establecer, por lo que la contabilidad, haciendo uso del principio de prudencia, los contabiliza como gastos del ejercicio.

El listado que establece la AECA es el que reproducimos a continuación, junto con la justificación de su postura al respecto. Sin ánimo de pretender que la relación siguiente sea exhaustiva y completa, definimos a continuación un conjunto de conceptos que no constituyen gastos amortizables.

Investigación de mercado.

Tiene por objeto explorar:

a) La aceptación por el mercado de los productos de la empresa.

b) La posibilidad de incrementar las ventas a los clientes actuales o potenciales.

c) La posibilidad de atraer clientes a nuevos productos o servicios.

Coste de publicidad en medios de difusión.

a) Para el lanzamiento de un nuevo producto en el mercado.

b) Para el mantenimiento en el mercado de la imagen de un producto o servicio

c) Para ampliar la cuota de participación en el mercado de un producto ya existente.

Costes de formación.

Se refieren a los gastos de formación del personal, agentes, etc. Deben registrarse como gastos cuando se incurren sin otra excepción que la de aquellos casos en que pudieran considerarse como gastos de primer establecimiento o puesta en marcha.

Gastos de programas de ordenadores y sistemas de programación de ordenadores.

a) Los gastos realizados en cualquier tipo de modificaciones d sistemas existentes que se relacionen con actividades financieras, de distribución, producción, ventas o administración, ni los que corresponden a la sustitución de un programa de ordenador o de una aplicación informática por otros más avanzados.

b) Los gastos derivados de la formación del personal que vaya a estar a cargo de la aplicación informática, aunque esta haya sido incluida en el activo.

c) Los honorarios pagados a terceros por consultas generales sobre sistemas y revisiones globales de control.

Gastos de reconversión industrial.

Definición:
Existe reconversión industrial cuando una empresa renueva sus estructuras, especialmente de inmovilizado, con el fin de lograr la racionalización de los procesos productivos y sus adecuación a las exigencias del desarrollo económico y tecnológico y a las condiciones específicas del mercado. 

Este proceso origina, además de la adquisición de nuevo inmovilizado, un conjunto de gastos y quebrantos de variada índole, que incluimos conjuntamente bajo la denominación de gastos de reconversión industrial. El quebranto más inmediato está constituido por las pérdidas que puedan producirse en la venta del inmovilizado material, como diferencia entre el coste histórico, dedicadas las amortizaciones, y el importe que pueda recuperarse del mismo. Pero, además, pueden aparecer otros resultados negativos, como indemnizaciones por cese en el empleo o ayudas de otro tipo a trabajadores, en el caso de que la reconversión afecte también a la plantilla.

La reconversión puede acogerse a la normativa vigente, que establece beneficios fiscales y medidas financieras para las empresas afectadas, al tiempo que enumera un conjunto posible de gastos.

Contabilización.

El principio de prudencia valorativa aconseja llevar  gastos los quebrantos directamente producidos por la reconversión, desde el mismo momento en que se prevean, teniendo en cuanta especialmente la incertidumbre de que estos gastos puedan generar beneficios futuros. 

En consecuencia, la regla general es que los gastos de reconversión deben llevarse a resultados, mediante la oportuna provisión, en el momento en el que se decide de modo formal y evidente la ejecución futura de un plan de reconversión, estimando por anticipado los costes o pérdidas netas actuales de dicho plan, cuyo importe total constituiría la dotación a la correspondiente provisión.

4.7. El inmovilizado inmaterial en el plan general de contabilidad

Cuando la empresa capitaliza gastos en la consecución de un intangible, la operatoria consiste en contabilizar el gasto por naturaleza y utilizar como contrapartida de la activación un concepto compensador de gastos recogidos en la cuenta.
4.8. El inmovilizado inmaterial en las NIC/NIIF del IASB

Un activo material debe ser objeto de reconocimiento como activo si, y solo si: 

a) Es probable que los beneficios económicos futuros que se han atribuido al mismo fluyan a la empresa

b) El coste del activo puede ser valorado de forma viable.

La empresa debe evaluar la probabilidad de obtener beneficios futuros utilizando hipótesis razonables y fundadas que representen las estimaciones de la gerencia respecto al conjunto de condiciones económicas que se darán a lo largo de la vida útil del activo.

La valoración inicial de un activo inmaterial debe hacerse según su coste histórico de adquisición o producción. Los desembolsos posteriores en los que se incurra tras la adquisición de activo inmaterial o de su terminación por parte de la empresa, deben ser tratados como cargos en la cuenta de resultados del ejercicio en que se incurra en ellos, salvo que:

a) Sea probable que tales desembolsos permitan al activo generar beneficios económicos, en el futuro, adicionales a los inicialmente previstos para el rendimiento normal del mismo.

b) Tales desembolsos puedan ser valorados y atribuidos al activo de forma fiable.

Cuando se cumplen estas dos condiciones, el desembolso posterior a la compra debe ser añadido como mayor coste al importe en libros del activo inmaterial.
5. Ventas y derechos de cobro. Su valoración
5.1. Reconocimiento del ingreso

El ingreso se va generando a medida que la empresa va ejecutando todas y cada una de las fases que conducen a la consecución de sus objetivos, en contabilidad, el ingreso se reconoce en el momento de la venta o de la prestación de servicios por parte de la empresa, de la que nace o se deriva un cobro o un derecho de cobro. Para reconocer un ingreso deben darse estas dos condiciones conjuntamente:

a) Que se hayan suministrado los bienes o se hayan prestado los servicios que son objeto de la actividad que origina tales ingresos.

b) Que se haya recibido dinero o que haya una seguridad razonable de que se va a recibir.

5.2. Ventas al contado y ventas a crédito.

En determinado tipo de negocios, como puede ser la venta al detal, las ventas se instrumentan al contado, con lo que se cumplen las dos condiciones que hemos apuntado para reconocer un ingreso, de manera simultánea.

En otras ocasiones, la empresa vendedora concede un crédito al comprador para que este pague aplazadamente, dando así unas facilidades que la hagan competitiva con otras empresas del sector. Para asegurarse el posterior cobro, las empresas suelen pedir informes sobre la solvencia del comprador, bien directamente al mismo comprador o a empresas especializadas en suministrar informes comerciales.

Cualquiera que sea el medio, la empresa concede al comprador un límite de crédito, por encima del cual no vende a ese determinado cliente. El mercado va fijando el plazo que es habitual conceder al cliente, dentro de un determinado sector de actividad, como puede ser 30, 60 o 90 días (fecha, factura), con lo que el cliente está obligado a satisfacer su deuda dentro de los días posteriores a la fecha que se consigne en la factura de cargo. Si el cliente solicita un plazo mayor al que la empresa vendedora concede habitualmente, este plazo suele concederse cargando al cliente un coste por intereses.

La AECA cita tres requisitos para contabilizar un derecho de cobro derivado de una venta:

a) Que el compromiso de pago a la empresa vendedora no este condicionado por la reventa del producto.

b) Que la obligación de pago del comprador sea independiente de acontecimientos que puedan afectar al producto vendido, tales como la destrucción física, daños, robo, etc.

c) Que el comprador que adquiera el producto tenga entidad jurídica independiente del vendedor.

5.2.1. Ventas mediante la aceptación de tarjetas de crédito.

Una forma, cada vez más extendida, de estimular la compra por parte de los clientes es la aceptación, como forma de pago, de tarjetas de crédito. Estas son de dos clases, que implican distintas formas e registro en las ventas. Hay tarjetas de crédito emitidas por la propia empresa vendedora a favor de sus clientes, como es el caso de las tarjetas de compras emitidas por grandes almacenes. Por otra parte, hay tarjetas de empresas ligadas a bancos, o de empresas no bancarias. En el caso de tarjetas emitidas por empresas vendedoras, asume el riesgo de cobro, como en otro caso cualquiera, concediendo al cliente un crédito medio de mes y medio. En el caso en que la venta haya sido utilizando una tarjeta de crédito emitida por una entidad, financiera o no, la venta suele contabilizarse al contado, deduciendo la comisión que la empresa emisora de la tarjeta cobra a la empresa vendedora. 

5.2.2. Cargos por intereses.

Si la empresa vendedora concede al cliente un aplazamiento en el pago superior al que concede habitualmente, la empresa carga al cliente unos costes por este aplazamiento.
5.2.3. Ingreso bruto e ingreso neto

El importe original de la venta puede verse disminuido por diversos conceptos que responden a circunstancias diferentes. Así, el ingreso bruto por ventas puede verse disminuido por:

-Devoluciones y rebajas en ventas.

-Descuentos en el precio de ventas.

Con independencia de lo anterior, es evidente que el ingreso puede ser total o parcial disminuido, en el caso en que el cliente que se comprometió a pagar un importe no lo haga, o no lo haga en su totalidad. 

A pesar de que todos los conceptos y circunstancias anteriores disminuyen los ingresos, en los estados financieros que muestran los resultados del periodo no se suele incluir como deducción del ingreso bruto la falta de pago de los clientes sino que esta se suele consignar como gastos, cuando en realidad no lo es, sino un menor ingreso. 

5.2.3.1. Devoluciones y rebajas en ventas

Una vez realizada la venta, el cliente puede devolver la mercancía por no responder a las condiciones técnicas establecidas o porque contenga algún vicio o desperfecto. En estos casos, la empresa vendedora, para evitar la devolución, suele conceder una rebaja en el precio total, con lo que la empresa compradora se hace cargo de la mercancía, pero debiendo satisfacer una cantidad inferior a la inicialmente pactada. La diferencia esencial entre la devolución y la rebaja es que, en el primer caso, debe darse de entrada nuevamente la mercancía en los almacenes de la empresa vendedora, circunstancia que no se produce en el segundo caso. Desde un punto de vista de teneduría de libros, tanto la devolución como la rebaja podrían registrarse como una disminución de ingresos, cargando a la cuenta de ventas, como podrían registrarse en cuentas compensadoras de las ventas. Habitualmente, se hace de esta segunda forma, con objeto de suministrar una información muy válida para analizar el comportamiento de los productos vendidos o las condiciones de cesión de los mismos.
5.2.3.2. Descuentos en ventas

Otra partida que disminuye el ingreso bruto en ventas es la de los descuentos que la empresa puede conceder al cliente y que, en resumen, son de dos tipos:

-Descuentos comerciales.

-Descuentos financieros.

Entre los descuentos comerciales podemos distinguir, a su vez, dos clases. En primer lugar, hay descuentos comerciales que la empresa concede en cada venta, lo cual implica que son descuentos de tipo habitual. Es el caso de empresas fabricantes de productos que facturan a minoristas, haciendo figurar en la factura el precio de catálogo menos el descuento a ese minorista que constituye, realmente, el margen de beneficio para este último. Más que una disminución del ingreso bruto es un ingreso neto inicialmente, por lo que suele abonarse a la cuenta de ventas el importe realmente facturado, que es el precio de catálogo menos el descuento comercial.

Por lo que se refiere a descuentos de tipo financiero, la razón de su concesión obedece a otros motivos y circunstancias. Las empresas para ser competitivas, suelen conceder un aplazamiento de pago a sus clientes, una vez establecido. Con carácter de generalidad, estas condiciones de cobro, las empresas suelen conceder descuentos a aquellos clientes que anticipen el pago.

5.3. Gastos de ventas.

Toda empresa para vender debe realizar una serie de acciones encaminadas a estimular a los futuros clientes. Así, la empresa realizara campañas de publicidad, ofertas, pagara comisiones a intermediarios, etc. Una empresa concede a sus compradores un periodo de garantía, dentro del cual se hace cargo del coste de reparaciones que sean imputables al mal funcionamiento de la mercancía vendida. Por tanto, es más probable que los pagos por garantías posventa tengan lugar en ejercicios posteriores a aquel en que se registró el ingreso por la venta.

Adicionalmente, la empresa vendedora puede ofrecer servicios futuros gratuitos, por ejemplo, de mantenimiento de la cosa vendida, sin necesidad de que se produzca un mal funcionamiento de la cosa.

5.4. Derechos de cobro

5.4.1. Clasificación.
La clasificación de los derechos de cobro dependerá del aspecto o la característica  que se tomen en consideración, en un caso concreto. La AECA establece la siguiente clasificación:

A) Atendiendo al origen de los créditos.

1- Clientes

2- Deudores diversos

3- Otras cuentas a cobrar.

B) De acuerdo con el plazo de cobro

1- Créditos a corto plazo, considerando a todos los efectos como cuentas a cobrar a corto plazo aquellas cuyo  vencimiento es igual o inferior a doce meses, o bien igual o inferior a su periodo de maduración, si este fuera superior al año, denominados corrientes o circulante.

2- Créditos a largo plazo, no corrientes o de inmovilizado, considerando como tales aquellos cuyo vencimiento es superior a doce meses.

C) Atendiendo a la situación esperada de cobro de las cuentas

1- Créditos no vencidos, cuyo cobro se espera tenga lugar a su vencimiento.

2- Créditos no vencidos, para los que se estima que su cobro no tendrá lugar a su vencimiento.

3- Créditos vencidos y no cobrados.

D) En función de la instrumentalización documental de los créditos.

1- Créditos materializados en facturas o documentos análogos.

2- Créditos materializados en documentos con características de títulos de créditos, como letras de cambio, que pueden englobarse separadamente en un epígrafe de efectos comerciales a cobrar.

E) Atendiendo a la vinculación de la empresa con las personas físicas o jurídicas frente a las que ostente derechos de cobro, podrán separarse los créditos en las categorías siguientes:

1- Créditos frente a empresas del grupo.

2- Créditos frente a empresas asociadas

3- El resto de los créditos. 

F) Si se considera el tipo de monera en que habrá de hacerse efectivo el cobro: 

1- Cuentas a cobrar en moneda nacional.

2- Cuentas a cobrar en moneda extranjera

5.4.2. El derecho de cobro materializado en un efecto

La deuda del cliente puede venir formalizada por la simple factura o bien porque haya aceptado un efecto, una letra de cambio. Sin entrar en más detalles que los estrictamente necesarios por su repercusión en contabilidad. En la letra de cambio intervienen:

-El librador, que es quien emite la letra. En nuestro caso, la empresa vendedora.

-El librado, que es quien debe pagar el importe prefijado al vencimiento de la misma.

-El tenedor o tomador, que es a quien se ha de hacer el pago o a cuya orden se ha de llevar a cabo dicho pago. Puede ser tanto el librado como un tercero, normalmente una entidad financiera. La propiedad de la letra se transmite mediante el endoso pleno.

5.4.2.1. El impago de la letra por parte del librado

Si el efecto resulta desatendido, es decir, impagado, la empresa puede girar otro efecto añadiéndole gastos o bien llevar a cabo todas las acciones legales contra el librado.

5.4.3. El Tratamiento de los envases retornables enviados a clientes

La mercancía puede requerir para su envío un embalaje que suele ser no retornable o un envase que puede serlo; por lo tanto, si es retornable, el cliente puede tomar la decisión de quedarse con él o devolverlo a la empresa. En tanto en cuanto el cliente se encuentre dentro del plazo convenido para la devolución del envase, no es deudor frente al vendedor por este concepto. Tan solo nacerá un derecho de cobro cuando, pasado el plazo de devolución, el cliente no proceda a devolver dicho envase. 

El tratamiento contable de los envases, como cualquier otra existencia, dependerá de si la empresa aplica un método de control de inventario permanente o de inventario perdido. Si la empresa controla sus existencias ( y entre ellas los envases retornables a enviar a clientes) por inventario permanente, teneduría sería la siguiente.
5.5. Valoración de los derechos de cobro

Una cuenta a cobrar, como es el crédito contra un cliente, que es el crédito al que estamos prestando atención en este capítulo, se valora en función del dinero que entrara en la empresa en el momento del nacimiento de ese derecho de cobro. Con posterioridad a ese momento, el derecho de cobro puede aumentar, como es el caso del cargo de intereses en el aplazamiento del pago.

Al establecer el balance de situación al final de un periodo, cualquiera que sea la duración de este, mensual o anual, la empresa debe valorar cuanto va a recibir, en realidad, de ese derecho de cobro, dado que puede suceder que alguno de los clientes deje de pagar parte o la totalidad de su deuda. Así las cosas, la empresa debe tener presente este hecho cuando elabora sus estados financieros.

Cuando el cliente se demora en su pago, el acuerdo puede ser aplazar nuevamente el pago, exigiéndole el plago de intereses de demora. Por prudencia, es aconsejable que si hay dudas razonables sobre el buen fin de la operación, los cargos hechos por intereses se reconozcan como ingresos, cuando el crédito se haga efectivo, difiriendo su reconocimiento en el ínterin. 

5.5.1. Cobro en activos distintos al dinero.

La empresa que no ve satisfechos sus créditos contra clientes puede llegar al acuerdo con estos de cobrar en activos distintos al dinero, entre ellos las propias mercancías vendidas al cliente, si este aun las mantiene en sus almacenes. El problema que se plantea es que valoración se da al activo que se recibe en sustitución del dinero. Con carácter general, y en aplicaciones del principio de prudencia valorativa, se atiende a la menor de las dos siguientes:

-Valorarlo por el importe del crédito contra el cliente.

-Valorarlo por su precio de mercado.

5.5.2. Créditos contra clientes en moneda distinta del euro.

Los créditos en moneda distinta al euro se convertirán en euros, aplicando el tipo vigente en la fecha en que se realiza la operación. Al final del periodo, es necesario actualizar los saldos no cobrados, aplicando el cambio vigente en la fecha de cierre. Las diferencias que puedan surgir se trataran aplicando el principio de prudencia valorativa, de tal manera que:

-Las diferencias negativas (perdidas) se reconocerán

-Y las diferencias positivas (beneficios) se diferirán, reconociéndose como ingresos cuando se cobre el importe al cliente.

5.5.3. Estimación del valor de realización de los derechos de cobro.

Llegada la fecha de cierre del periodo, se deben controlar y valorar los importes que figuran como derechos de cobro, bien sea dentro de la cuenta de clientes como de deudores varios o efectos comerciales a cobrar o cualquier otra.

En primer lugar, la empresa debe cerciorarse de que los saldos que figuran en cuentas se corresponden con saldos reales. Para ello, la empresa solicita de sus deudores que le certifiquen si están de acuerdo o no con su deuda, si es negativa la respuesta, analizar las diferencias y ajustar el saldo tras el estudio y localización de esas posibles diferencias. La empresa solicita el acuerdo de la composición del saldo a cada cliente y después concilia el saldo y, como decimos, analiza las diferencias y realiza las modificaciones que sean procedentes.

Una vez realizada esta fase, la empresa debe llevar a cabo un estudio sobre el valor probable de realización de sus derechos de cobro; es decir, estimar la posibilidad de que parte de dichos créditos no lleguen a buen fin o lo que es lo mismo, no lleguen a cobrarse total o parcialmente si, por su experiencia pasada, esto sucede y lo hace en una cuantía importante.

Si nos encontramos en el supuesto de una empresa que realiza al contado el total de sus ventas, es obvio que no hay saldo de clientes y, por lo tanto, no existe riesgo de falta de cobro. Ahora bien, nos podemos encontrar con empresas en que la mayoría o la totalidad de sus ventas se realza a crédito, asumiendo así un importante riesgo.

5.5.4. Registro de la pérdida de créditos incobrables.
Veamos los diferentes métodos empleados para el registro de la perdida por insolvencia de los clientes.

5.5.4.1. Cancelación directa o específica 

Este método consiste en registrar la perdida cuando se decide dar por baja el crédito en cuentas debido a que la empresa estima que no existe ninguna posibilidad de cobro.

5.5.4.2. Estimación y registro de la pérdida dentro del periodo en que se contabilizo el ingreso.

Para aplicar correctamente el invocado principio de correlación de ingresos y gastos o de especialización de ejercicio, así como el principio del devengo, la empresa debe contabilizar la perdida en el mismo ejercicio en que contabilizo el ingreso, para lo cual se verá abocada a tener que estimar que importe del total vendido no se va a cobrar. Una empresa bien organizada solo vende a empresas que son solventes; no obstante, transcurrido un tiempo, una empresa solvente puede pasar a ser insolvente, por lo que. Como hemos insistido, una empresa puede ver frustrada su previsión de cobro a uno o varios clientes. Por ellos, el vendedor debe estimar que importe del crédito concedido a clientes no va a ser cobrado. 

5.5.4.2.1. Estimación individualizada.

A mayor tiempo transcurrido después del vencimiento, mayor es la posibilidad de insolvencia, con lo que el porcentaje es progresivo.

5.5.5. Cobro de una cuenta después de haber sido cancelada como incobrable.

Se puede dar el caso que un crédito contra un cliente se haya dado de baja o cancelado en Balance, esta deuda se cobra con posterioridad a la cancelación. El cobro de estas puede registrarse de tres maneras: por pérdidas en cobro a clientes, provisión para clientes de dudoso cobro, Ingresos por cobros de créditos ya cancelados.

Si la provisión se ha cancelado bien de forma individualizada o por un procedimiento que tiene como base la deuda final de los clientes se podrá estabilizar de las tres maneras ya mencionadas.

Por el contrario si provisión se calcula en función del porcentaje dependerá de:

1. Si el porcentaje se calcula en función a las pérdidas netas, las pérdidas registradas es menor que si se hubiera calculado en base a las pérdidas brutas.

2. Si el porcentaje se calcula en función a las ventas con pérdidas brutas, será más lógico abonar los ingresos.
5.6. Las ventajas y los derechos de cobro en el Plan General de la Contabilidad.

De acuerdo con el PGC con respecto a la contabilización de la venta bienes se cuenta con las siguientes reglas:

a. Las ventajas se contaran sin incluir los impuestos que gravan estas operaciones, se contabilizaran las cuentas correspondientes del grupo 6, sin perjuicio de lo establecido en las reglas d. y e. siguientes.

b. Los descuentos y similares incluidos en factura que no obedezcan a un pronto pago se considerarán como menor importante a la venta.

c. Los descuentos y similares que sean otorgados por la empresa por pronto pago, se consideran como gastos financieros.

d. Los descuentos y similares que se basen en haber alcanzado un determinado volumen de pedidos se contabilizarán en la cuenta 709.

e. Los descuentos y similares posteriores a la emisión de las facturas originados por defectos de calidad, incumplimiento de los plazos de entregan, se contabilizaran en la cuenta 708.

f. La cuenta de los envases cargados en facturas a los clientes, con facultad de su recuperación, se recogen en la cuenta 436.

En la contabilización de los ingresos por servicios, serán de aplicación las reglas a. a e.

Las normas en el PGC respecto a las cuentas por cobrar 
Se limitan a indicar que deberán realizarse las correcciones valorativas que procedan con respecto al cobro de los activos que se traten. La teneduría  es la siguiente:

a. Se abonará, al final del ejercicio por la estimación realizada, con cargo en la cuenta 694.

b. Se cargará, igualmente al final del ejercicio, por dotación realizada al cierre del ejercicio procedente, con abono en la cuenta 794.

En caso de provisión de un sistema individualizado, la teneduría del PGC es ésta:

a. Se abonará, a lo largo del ejercicio, por el importe de los ingresos que se vayan estimando, con cargo en la cuenta 694.

b. Se cargarán a medida que se vayan dando de baja los saldos de clientes y deudores para los que dotó provisión individualizada o cuando desaparezca el riesgo, con abono en la cuenta 794.

6. Existencia y costes de venta.

6.1. Las existencias. Contenido e importancia.

Las existencias incluyen  los bienes almacenables destinados al consumo, bien sea para venta directa o para la producción de bienes y servicios que a su vez, son objetos de ventas.

En una empresa comercial, las existencias son adquiridas para ser revendidas sin transformación. Por el contrario en una empresa industrial las existencias adquiridas son sometidas a un proceso de elaboración, antes de venderse; proceso que puede ser más o menos largo y laborioso.

En una empresa el ciclo comercial vendrá representado así:
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Figura 1. Ciclo de una empresa comercial
En una empresa industrial, este ciclo tiene una fase indeterminada.



Figura 2. Ciclo de una empresa industrial

Siendo así evidente que la problemática contable en un caso y otro es diferente, siendo el más complejo el segundo por el número de factores a tener en cuenta.

Su importancia radica en que representa el principal componente de los resultados del período. Vale la pena mencionar que los errores en el cómputo o en la valoración de los diferentes inventarios tienen una directa repercusión en el cálculo de resultados de al menos dos períodos, debido a que el inventario final de un período constituye el inventario inicial del siguiente. La repercusión en la ecuación de Balance es la siguiente:

Adquisición por ejemplo a crédito    

ACTIVO + GASTOS = PASIVO + NETO + INGRESO

En este va aumentando activo y pasivo.

Consumo para la venta.

a. Por el precio a la venta (p.v)

ACTIVO + GASTO = PASIVO +NETO + INGRESO

Aquí va aumentando activo e ingreso.

b. Por el precio de coste (p.c)

ACTIVO + GASTO = PASIVO + NETO + INGRESO

En este caso disminuye activo y aumenta los gastos. 

En el caso de una empresa industrial, el gasto se registra no cuando se consumen los factores en la producción de los bienes, sino cuando estos se venden a terceros.

Consumo para la producción.
ACTIVO + GASTO = PASIVO + NETO + INGRESO

En este caso los activos aumentan o disminuyen por lo respecta a la repercusión en los resultados de dos períodos sucesivos de errores en la valoración de inventarios, recordando que el gasto por mercancía vendida o coste de ventas es igual a:

Inventario inicial + Compras – Inventario final 
6.1.1. Control y registro de las existencias.

Para el caso de las mercaderías se tiene lo siguiente:

CV = Costes de ventas.

II = Inventario inicial del período.

C = Compras del período.

IF= Inventario final del período.

Con un sistema de inventario periódico, se tiene lo siguiente:

II + C – IF = CV

Y con un inventario permanente se tendría lo siguiente:

II + C – CV = IF

Para el caso de materiales que se usan o consumen en un proceso de producción

CC = Coste de material de consumo en la producción.

II = Inventario inicial del período.

C = Compras del período.

IF= Inventario final del período.

Cuando la empresa lleva un control por inventario permanente puede ofrecer información intermedia por ejemplo mensualmente, por lo que se conoce el coste de la mercancía vendida en cualquier período así como el inventario final de ese período.

Por otro lado cuando la empresa utiliza un sistema de inventario periódico, no se conoce el inventario final de un período intermedio, la única manera es que se realice un inventario físico mensual, lo cual es engorroso y muy costoso debido a que realizar este inventario puede llevar un largo tiempo en empresas de cierto tamaño.

En ambos casos debe realizarse es necesario realizar un inventario físico, al final del período. En el inventario periódico es necesario para determinar el importe de las existencias así como el coste de la mercancía vendida, en cambio en el inventario permanente, el inventario físico no sirve para evaluar las existencias, sino para verificar que las existencias contables son correctas o en caso contrario analizar las diferencias.

6.2. Alta en el patrimonio.

En alta en patrimonio de cualquier activo debe registrarse por su coste de adquisición. Para el caso de existencias que se compraran, se incluirán los costes necesarios hasta que el bien se halle en el almacén de compras; estos costes se le conocen como costes inventaríales de compras. En el caso de existencias que la empresa produce, se incluirán todos los costes necesarios hasta que el bien haya llegado al grado de terminación; estos costes se les conocen como costes inventaríales de producción o coste de producción. 

La compra hay q registrarla cuando se adquiere la propiedad del bien, es decir cuando se asume el riesgo de la misma.

6.2.1. Adquisición por compra.

Las compras de mercaderías se valoran añadiendo al precio neto de factura del proveedor todos los gastos adicionales hasta que la mercancía este en todos los almacenes de la empresa, tales como:

· Transportes, fletes y comisiones.

· Seguros y aduanas.

· Impuestos a la compra.

· Recepción y control de calidad.

6.2.1.1. Importe bruto y neto sobre las compras.

Estos importes pueden verse disminuidos por:

· Devoluciones y rebajas en el precio de compras.

· Descuentos en el precio de compra.

Las devoluciones implican salida del almacén de la empresa al proveedor. Por otra parte las rebajas son una disminución en el precio de coste.

Los descuentos al precio de compra al igual que para los ingresos pueden ser:

· Descuentos comerciales.

· Descuentos financieros.

Los descuentos comerciales pueden ser a su vez: 

· Habituales en factura.

· Por volumen de compra.

El descuento financiero o por pronto pago sucede cuando el proveedor concede un  plazo para satisfacer el montante de la compra descontando cierta cantidad importante si se le paga con anticipación. Por ejemplo el proveedor puede conceder a la empresa un lapso de 60 días, desde la fecha de la factura, pero concede un 2% de descuento si la empresa paga su deuda en los primeros 10 días. Estos términos que son habituales suponen un tipo de descuento muy alto, si lo elevamos a un tipo de descuento anual. 

El tipo anual será en tanto por uno.

0,02 = (1 – 0,02) * [image: image3.png](60-10)




 * i 

En donde i= 0,1469

Existen varios criterios para reflejar esta operación, los cuales son:

a. Considerar el descuento como un ingreso (de carácter financiero), la debilidad de este planteamiento, que es propugnado por el PGC español, es un ingreso que se obtiene cuando se vende y no cuando se compra. Por otra parte cuando el proveedor concede un aplazamiento en el pago y ofrece descuento por pronto pago es que implícitamente ha cargado un interés, con lo que si se opera de esta manera, mercancía está valorada por el precio de compra neto más el interés de aplazamiento, añadiendo un componente al coste que no es necesario ni razonable.

b. Contabilizar por el precio neto, es decir deduciendo el posible descuento y hacer lucir un gasto financiero, aplazamiento del pago si tal descuento no se aprovecha.

c. Una alternativa es considerar el descuento como un menor coste de la mercancía y registrar el gasto financiero, en el caso de que el descuento no se aproveche.

6.2.1.2. Consideración de algunos costes inventaríales.

Además del precio neto de compra originado por el proveedor, existen otros gastos inventaríales tales como los seguros, aduanas, transporte etc. Estos gastos pueden pertenecer a la compra de un determinado bien, el problema radica cuando estos gastos inventaríales son comunes en compras de bienes diferentes, por lo cual es necesario establecer bases adecuadas de reparto, como puede ser en función de pesos, volúmenes, costes de producción etc.

6.2.1.3. Impuestos en la compra.

Si se da el caso que exista impuestos en la compra que no son repercutibles a terceros, constituirán mayor importe de la misma, en caso contrario que sean deducibles, no constituyen mayor importe de las entradas. 
6.2.1.4.  Los embalajes y embaces de compra.

Los embalajes son las envolturas que generalmente no son retornables al proveedor, por otro lado los envases son los recipientes donde se vende la mercancía y estos si pueden ser retornables.

Cuando el proveedor incluye el envase en la factura, la deuda es el importe de esta menos el importe del envase con posibilidad de devolución.

6.2.1.5. Compra a proveedores en moneda distinta del euro.

En el caso de adquisiciones a proveedores en moneda distinta al euro, las existencias se valorarán convirtiendo la deuda en divisas al cambio en el momento de concretar la operación.

La actualización de las deudas en monedas distintas al euro tiene el siguiente tratamiento:

· Si la diferencia del cambio no realizada es negativa, se reconoce como perdida.

· Si la diferencia del cambio no realizada es positiva, se registra como ingreso diferido y se reconoce como ingreso en el momento de pago.
6.2.2. Mercancías manufacturadas de la empresa.

Estas mercancías se dan una vez transformado el material en producto terminado, mediante un proceso de acumulación de costes, quedando así este producto terminado destinado a la venta.

Los inventarios que están presentes en el proceso de manufacturación son:

· Materias primas: material directamente imputable al producto.

· Otros aprovisionamientos: material indirectamente imputable al producto.

· Productos en curso: son costes de formación, es decir productos pendientes de ser terminados.

· Productos semiterminados: son productos que no han llegado a un grado de terminación los que los hace susceptibles de ser vendidos, dado que están destinados a formar parte del producto final.

· Productos terminados: son los productos producidos por la empresa y destinados a la venta.

Dentro de un ciclo productivo se puede obtener un producto a varios, esto es lo que se conoce como producción conjunta, como es el caso del refino del petróleo que partiendo de una única materia prima se obtiene diferentes productos.
6.2.3. Formas especiales de adquisición

Dichas formas son: 

· Aportaciones a título de capital: en este caso se valoran por el precio que tengan en el mercado.

· Permuta: se realiza por medio de la aplicación del principio del conservadurismo o prudencia valorativa, los cuales se valoran por medio de estos importes :

· Por medio del mercado de las existencias que se reciben.

· Por medio del precio de coste del archivo que se entrega.

· Donación: se darán de alta por su valor en el mercado, sólo se reconocerá un ingreso cuando se venda un producto terminado en el que se incorpore el material recibido en donación.

· Recibidas en donación de pago: este caso solo aplica el menor de estos valores importe de crédito y valor del mercado.
6.3. Coste de salidas de existencias.

Los métodos más utilizados y aceptados son:

· Identificación de partidas: implica que cada bien que entra en el almacén es identificado por su precio.

· Precio medio ponderado: en este método se supone que tanto las existencias que quedan en el almacén, como las salidas son igualmente representativas de las existencias compradas.

· Agotamiento de stocks:

· FIFO o primera entrada, primera salida: este método pretende identificar el flujo económico de salida con el flujo físico, en el sentido que la mercancía más antigua es la que primero se vende.

· LIFO última entrada, primera salida: es este método el flujo de salida se supone inverso al de la entrada, de tal manera que se costean en primer lugar las entradas as recientes.
6.4. Valoración de las existencias en la fecha de cierre.

En el momento de cierre o de cálculo de los resultados periódicos, la empresa debe aplicar a sus existencias la menor de las dos siguientes valoraciones: coste o mercado, conociéndose este cálculo como aplicación de la regla d ´´coste o mercado, el más bajo´´.

El término mercado o valor de mercado hace referencia al coste de remplazar el inventario, es decir si la fecha de cierre el coste de reemplazar el inventario era inferior al que había costado adquirirlo, se entendía que los precios de venta bajarían, igualmente con lo que había de contabilizar una pérdida esto se le conoce como nombre de mercado en función de valores de entrada.
Tabla 6 Tipos de existencias 
	Tipos de existencias
	Acepción
	Observaciones

	Materiales para consumo.
	Precio de reposición. 
	Si el precio de coste se va a recuperar con certeza, junto con los otros costes de producción, al vender el producto terminado porque exista un contrato de venta no se modificará la valoración.

	Mercaderías, productos terminados, subproductos, residuos y material recuperado.
	Valor neto de realización.
	Para determinar el valor neto de realización se deducirán del precio de venta todos los gastos de comercialización involucrados directamente.

	Productos en curso.
	Valor neto de realización del producto cuando esté terminado, deducidos todos los costes necesarios para terminarlos.
	La misma observación anterior, respecto a los gastos de comercialización.


6.5. Las existencias y los costes de venta en el plan general de contabilidad

El PGC utiliza, en contabilidad externa como un procedimiento de inventario periódico, por lo que utiliza cuentas múltiples para recoger el movimiento de mercaderías, no computando el coste de ventas o de consumo en cada observación sino que el coste de venta surge del cálculo: 

II + C – IF 

Para la valoración de las compras se siguen las siguientes reglas:

a. Los gastos de compras, incluidos los transportes y los impuestos que recaigan en las adquisiciones se cargarán en la cuenta 60.

b. Los descuentos y similares incluidos en facturas que no obedezcan a pronto pago se considerarán como menor importe de la compra.

c. Los descuentos y similares que sean concedidos a la empresa por pronto pago incluidos o no en la factura, se consideraran ingresos financieros.

d. Los descuentos y similares que se basen en haber alcanzado un determinado volumen en pedidos, se contabilizarán en la cuenta 609.

e. Los descuentos y similares posteriores a la recepción de la factura originados por defecto, se contabilizaran en la cuenta 608.

f. La contabilización de los envases cargados en facturas por los proveedores, queda expuesta en la cuenta 406. 
6.6. Contabilización del Impuesto sobre el Valor Añadido (IVA).

El IVA es un impuesto indirecto que graba, en general, las adquisiciones de bienes y servicios e importaciones. El impuesto graba todas las entregas de bienes y prestaciones de servicios que se generan en todas las fases de producción y comercialización. El IVA soportado por la empresa podrá ser deducido del IVA que se repercute sobre las entregas de bienes o la prestación de servicios que se realicen a terceros.
7. Pasivos

7.1. La financiación de la empresa

Desde el punto de vista de la financiera, el pasivo de la empresa está constituido por las fuentes de financiamiento y el activo representa la inversión con ese financiamiento. Dio de otro modo, en el pasivo, registramos el origen de los recursos y en el activo consignamos la materialización de eses recursos.

En una primera aproximación, podemos establecer dos apartados, agrupándolos en:

· Propietarios de la empresa.

· Acreedores de la empresa.


Si, además se considera a la empresa como un ente diferenciado de sus propietarios, se puede ampliar la división antes establecida a tres categorías:

· Recursos aportados por el propietario.

· Recursos aportados por la empresa.

· Recursos aportados por los acreedores.


Digamos, no obstante, que, con carácter general, para los propietarios será beneficioso endeudar a la empresa (financiarse con pasivos, en sentido estricto) cuando el costo financiero de esa deuda sea inferior al rendimiento que se obtiene con ese financiamiento. Si un inversor individual recibe dinero prestado por un coste del 10% y lo invierte en valores que le rentan 12%, obtiene un diferencial sin aportar nada, o lo que es lo mismo, sin arriesgar nada.

La principal ventaja de los pasivos en que su remuneración (interés) constituye para la empresa deudora un gasto, por lo que se paga menos impuestos que si la financiación fuera propia, al ser este gasto de intereses deducible fiscalmente.

7.2. El pasivo. Concepto y clases

El pasivo entendido en estricto como financiación ajena, esta representado por las deudas y obligaciones surgida de una transacción anterior entre deudor y acreedor, cuya cancelación supone el pago de dinero, la entrega de otro activo distinto al dinero o la prestación de servicio, por parte de la empresa deudora de esta obligación.

Los orígenes por los que la empresa se endeuda son múltiples, yendo desde la deuda que tiene con sus empleados por los servicios prestados por estos, hasta la emanada por la emisión de deuda formalizada en títulos con garantías y condiciones más o menos complejas.


Las diferentes clases de pasivos se pueden establecer atendiendo a determinados factores y circunstancias, como:

· Por la determinación del importe a satisfacer.

· Por el lazo de reembolso.

· Por el origen de la deuda.

· Por la existencias o no de garantías.

7.2.1. Por la determinación del importe a satisfacer

En este caso, el importe a satisfacer para cancelar el pasivo esta exactamente determinado en unidades monetarias. En este supuesto, hablamos de pasivo ciertos;  tal es el caso de la deuda con un proveedor por el suministro de mercancías o con un banco que concedió un préstamo.
En otro caso, existiendo igualmente un pasivo, su cuantificación esta supeditada a determinadas estimaciones. En este caso estamos ante pasivos no ciertos, sin estimados. Ejemplo de pasivos estimados son las garantías posventa a las que tiene que hacer frente una empresa derivadas de la venta de sus productos o en el caso en que la empresa estimule la venta con servicios gratuitos bajo ciertas circunstancias o con la concesión de premios supeditados, igualmente, a determinadas circunstancias.
Es necesario en este punto distinguir entre pasivos estimados y pasivos contingente o potenciales. Un pasivo contingente no es un pasivo, en sentido estricto, y no debe lucir en balance, su conversión en pasivo viene dada por un hecho que la empresa no controla ni puede controlar. Un pasivo contingente tiene puntos de contacto con una previsión de pasivo. Un ejemplo puede venir dado por el hecho de que la empresa este incursa en un litigio por responsabilidades derivadas de una reclamación de un cliente. El inicio del litigio implica una contingencia para la empresa y, por ende, el nacimiento de un pasivo contingente, solo en el caso en que el litigio sea perdido por la empresa nace el pasivo, debiendo crear la empresa tal pasivo (determinado, generalmente, previsión para responsabilidades) aunque puede recurrir la sentencia. Lo anterior quiere decir que la diferencia entre una contingencia y una previsión es, a veces, una cuestión temporal. Lo que, en principio, nace como contingencia puede derivar en pasivo (previsión).   

7.2.2. Por el plazo de reembolso

En consideración al plazo en el que los pasivos hayan de ser satisfechos, podemos distinguir:

· Pasivos circulante, corriente o a corto plazo.

· Pasivos fijos, no corrientes, no circulantes, a largo plazo o consolidados.


Los primeros deben reembolsarse o satisfacerse dentro del ejercicio económico siguiente a la fecha en que se establece el balance; es decir, si nos referimos a un alance cerrado el 31 de diciembre del 2003, serán pasivos circulantes aquellos cuyo vencimiento estén comprendidos entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2004. Si el periodo de maduración de la empresa fuese superior al ejercicio económico, se calificaría de circulante al pasivo que venciera dentro de ese periodo.
Por el contrario, el pasivo fijo cuyo vencimiento supera el ejercicio económico. En el ejemplo puesto, serian pasivos a largo plazo los que vencieran a partir del 1 de enero del 2005.

7.2.3. Por el origen de la deuda
La deudora puede nacer bien porque la empresa ha adquirido un bien o un servicio a crédito (financiación afecta, de provisión o espontanea)  o bien porque haya solicitado dinero que después invierte en bienes o servicios (financiación no afecta o negociada).
Dentro de la financiación afecta debemos distinguir dos grandes apartados:

· La financiación que viene provocada por el ciclo de explotación de la empresa; es decir, pasivos directamente afectados o dicho ciclo de explotación.

· La financiación provocada por la adquisición de activos fijos o proveedores de inmovilizado.

La primera categoría suele ser financiación a corto plazo y la segunda financiación a largo plazo.
Ciñéndonos a una empresa comercial, el ciclo de explotación viene dado por la gestión derivada de la adquisición de mercancía, su almacenamiento, su venta y su cobro posterior. Por lo tanto, la financiación afecta al ciclo de explotación nace por la adquisición de bienes y servicios que conforman la explotación de la empresa. El suministrador de estos bienes y servicios puede ser una persona ajena a la empresa o bien una persona que forme parte de la plantilla de la misma. En el primer caso, podemos citar como ejemplo, la deuda a favor de proveedores, de suministradores de servicios exteriores, de hacienda o de la seguridad social y en el segundo caso, la deuda a favor del personal, por remuneraciones pendientes de pago.
Una característica de la financiación afecta al ciclo de explotación es que al ser a corto plazo, no suele tener un coste financiero explícito. Por el contrario, la financiación afecta a inmovilizado suele ser a largo plazo, por lo que provoca un coste financiero o, lo que es lo mismo, es financiación remunerada.
Dentro de la financiación no afecta o negociada, podemos distinguir dos apartados:

· Los pasivos bancarios de funcionamiento.

· Los pasivos de financiamiento.

Los pasivos bancarios de funcionamiento surgen como consecuencias de necesidades transitorias de tesorería aunque, a veces, estas necesidades pueden tener el carácter de crónicas.
Dentro del ciclo e explotación, los activos destinados a la venta deberán, en principio, convertirse en dinero en cantidad suficiente y en tiempo oportuno para poder resarcir la deuda a los financiadores de ese ciclo (proveedores, personal, etc.). si no es así, la empresa debe recurrir a financiación que cubra ese déficit, como en el caso de financiación bancaria a corto plazo por préstamos, créditos o descuentos de efectos. la diferencia entre un préstamo ( sea a corto plazo, como es el caso, o a largo plazo) y un crédito, en resumen, estriba en que en un préstamo, el prestatario (deudor) recibe unas cantidad de dinero que ha de reembolsar en una fecha futura, además de satisfacer un coste por intereses. En el caso del crédito, quien lo obtiene tiene la posibilidad tiene la posibilidad de disponer de una financiación hasta un límite dado (límite del crédito) y solo satisface un interés por la parte dispuesta. En este último caso, el pasivo va naciendo a medida que la empresa va disponiendo de ese crédito, en tanto que en el caso del préstamo no existe esta posibilidad y la empresa recibe, desde un principio, la totalidad de la deuda.
Los pasivos de financiamiento comprende las deudas a largo plazo destinadas fundamentalmente (junto con la financiación propia) a la financiación de la estructura fija de la empresa, entendiendo por esta la inversión permanente e la misma, que viene dada por:

· Activos fijos.

· Inversión permanente o mínimamente necesaria en circulante. Esta financiación a largo plazo tiene dos modalidades principales:

· Obligaciones y bonos.

· Préstamos a largo plazo.

7.2.4. Por la existencia o no de garantías.

La financiación ajena de la empresa, tanto a corto como a largo plazo, puede haber sido obtenida mediante una garantía personal o mediante una garantía real. En este último caso, la garantía puede ser sobre bienes muebles (prendas) o inmuebles (hipotecas). 
Dado que este financiación tiene carácter preferencial sobre esos activos que sirven de garantía, es necesario que sean distinguidos en balance, donde e indique, con claridad, esta circunstancia.
7.3. El valor del dinero en el tiempo
Cuando alguien presta dinero y lo va a recibir nuevamente, transcurrido un plazo de tiempo, lo presta porque va a recibir mayor cantidad de lo que presto, es decir, va a recibir lo que presto más unos intereses. Eso quiere decir que 1 euro hoy vale el equivalente a 1 euro más un importe (interés) dentro de un tiempo. Visto el planteamiento a la inversa, 1 euro dentro de un tiempo vale 1 euro menos un importe (descuento).
De esta manera, podemos presentar dos conceptos que tienen gran relevancia en el estudio de los pasivos:

· El valor futuro o final del dinero.

· El valor presente o actual del dinero.

El valor futuro o final. Una persona que deposita 1000 u.m. en un banco a un plazo de tres años y el banco le remunera en un 8% de interés compuesto anual, al final de los tres años habrá acumulado el siguiente importe:
Tabla 7. Del 8% de interés
	Año
	Importe al principio del año
	Intereses ganado durante el año
	Importe al final del año

	1
	1.000
	1.000*0,08=80
	1.000+80=1.080

	2
	1.080
	1.080*0,08=86,40
	1.080+86,40=1.166,40

	3
	1.166,40
	1.166,40*0,08=93,31
	1.166,40+93,31=1.259,71



El importe final es igual a: 

[image: image4.png]1.000 X 1,08 X 1,08 X 1,08 = 1.000 X 1,08°





Para el depositante al 8% tiene el mismo valor 1.000 u.m. en el presente que 1.259,71 dentro de tres años.


El valor presente o actual. Visto el problema desde la perspectiva del valor presente o actual, la pregunta sería: ¿Qué importe depositaria usted hoy para obtener 1.259,71 dentro de tres años, con capitalización de 8% anual?

Seria:

[image: image5.png]x +1,08% = 1.259,71





De donde:

[image: image6.png]125971
x = ————=1.259,71+ 1,08° = 1.000
1,08°




El poseer dinero implica la posibilidad de invertirlo con guanacia. Cuando se calculan valores futuros o finales, la operación se denomina capitalización o acumulación. Cuando se calcula valores presentes o actuales, la operación se denomina descuento o actualización.
7.3.1. Valor presente o actual de una anualidad.

De acuerdo a lo anterior, supongamos ahora que se trata de calcular cual es el valor presente o actual de una serie de desembolsos (o cobros) valorados, igualmente, al 8% anual. Supongamos que el importe cada año es, respectivamente, 1.000, 1.00 y 1.300

Tabla 8. Valor presente de anualidad
	Importe que se describirá al final de cada año
	Factor de actualización
	Valor actual

	1.000
	[image: image7.png]1,087 =0,92592




	925,92

	1.200
	[image: image8.png]1,087 = 0,85733




	1.028,81

	1.300
	[image: image9.png]1,087% =0,79383




	1.031,98

	
	Suma
	2.986,71



Lo cual quiere decir que, valorado al 8%, un importe hoy de 2.986,71 equivale a percibir al final de cada uno de los tres años, 1.000, 1.200 y 1.300 u.m., respectivamente. Veamos que eso es así, calculando el valor al final de cada año, después de percibir o pagar los importes anuales.

Tabla 9. Valor final
	Año
	Importe final
	Cobrado o pagado
	Diferencia



	1
	2.986,71*1,08
	1.000
	2.225,65

	2
	2.225,65*1,08
	1.200
	1.203,70

	3
	1.203,70*1,08
	1.300
	


El problema se simplifica si la cantidad a percibir o desembolsar es constante (anualidad constante). Suponiendo una anualidad constante de 1.000 u.m., tendremos:
Tabla 10. Cantidad a percibir.
	Importe que se describirá al final de cada año (1)
	Factor de actualización (2)
	Valor actual (3)=(1)*(2)

	1.000
	[image: image10.png]1,087 =0,92592




	925,92

	1.200
	[image: image11.png]1,087 = 0,85734




	857,34

	1.300
	[image: image12.png]1,087% =0,79383




	793,83

	
	Suma
	2.577,09


Lo que es igual a:
[image: image13.png]1.000(1,087* + 1,087% + 1,087%)





Generalizando, si denominamos i al tanto por uno de actualización, la suma del valor actual de una anualidad de 1 u.m. será:
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Cuya suma se designa asi: [image: image16.png]


 siendo n el número de periodos e i el tanto por uno de actualización o interés.


La suma:
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La suma de n términos que forman progresión geométrica cuya razón es [image: image19.png](1+i)™



 y cuyo primer término es, igualmente [image: image21.png](1+i)™



, y cuyo último término es [image: image23.png](1+i)™



.


La suma, por tanto, será igual a:
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Dividiendo el numerador y el denominador por [image: image26.png](1+i)™



, tendremos:
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Formula que se puede utilizar más cómodamente con exponente positivo, multiplicando el numerador y el denominador por [image: image29.png](1+i)™



:
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7.4. Valor nominal y actual de los pasivos

Los pasivos que más nos interesan son los que hemos denominados fuentes negociadas o pasivos financieros que con carácter general podemos agrupar en:
· Préstamos y créditos

· Empréstitos de obligaciones y bonos
Un préstamo o crédito es un pasivo derivado de una sola persona física o jurídica, denominada prestamista o acreedor. La persona en nuestro caso, la empresa que obtiene el préstamo se denomina prestatario.
Un empréstito de obligaciones es un préstamo materializado en títulos valores donde, en lugar de un único prestamista, hay numerosos prestamistas que son aquellos que suscriben el titulo denominado obligaciones y bono. Estos prestamistas reciben el nombre de obligacionista y bonista. La diferencia entre un bono y una obligación es que el bono suele emitirse a un plazo de reembolso menor que el de la obligación.


Así pues, la diferencia entre préstamo y empréstito estriba en que el primero se materializa en un contrato de préstamo donde se especifica el interés a satisfacer y el plazo o plazos de reembolso en tanto en el empréstito se materializa en unos título valore que son negociables en el mercado de valores adoptando, por tanto, cotizaciones en ese mercado que puede diferir del valor nominal o facial del título que tener presente.

Los pasivos financieros deben  contabilizarse por el valor de reembolso que en cada momento vaya adquiriendo ese pasivo.

7.5. Valor nominal y valor actual o de emisión de las obligaciones y bonos


En el caso de las obligaciones y bonos, la diferencia entre valor nominal y valor actual es algo más compleja, al intervenir más posibilidades en los valores de emisión y en los valores de reembolso.


En una obligación o bono, el valor nominal es aquel que figura en el título y sobre el que gira el tipo de interés a satisfacer. Este valor nominal coincidirá con el valor de emisión si el tipo de interés nominal coincide con el de mercado, es decir, con el tipo de interés que hace atractivo para el obligacionista (acreedor) la compra de ese título, ofreciendo así financiación a la empresa emisora (deudora).


El importe por el que la empresa se endeuda coincidirá con el importe recibido tan solo en el caso en que el interés para el acreedor coincida con el interés nominal.


Los pasivos lucen en cuentas por su valor de reembolso. Si el valor de reembolso final es superior a su suma actual, debe contabilizarse una contrapartida que ajuste tal valor de reembolso. En ocasiones, el titulo se emite por un importe inferior al nominal y además, se reembolsa por encima del nominal, con lo que, obviamente, el tipo de interés efectivo es mayor que el nominal en un importe superior.

7.6. Contabilización de los préstamos, créditos y empréstitos.

7.6.1. Prestamos

Figura 3.

Cuando la empresa ha obtenido un préstamo a reembolsar en periodos sucesivos, es aconsejable reclasificar la deuda a largo a deuda a corto, a medida que esta va venciendo. 


La obtención de préstamos conlleva también el desembolso de una serie de gastos iniciales tales como impuesto, notaria, registros, etc. Que hace que lo recibido sea inferior a lo que haya que reembolsar, presentándose, así, el mismo problema que hemos visto para el caso e la emisión de deuda por debajo de la par. En estos casos, lo que sucede es que en realidad, se satisface un interés mayor que el que figura en la escritura del préstamo. Estos gastos denominados genéricamente de formalización de deudas, tiene el carácter de gastos anticipados, a imputar a los ejercicios en que la empresa se beneficia del préstamo. Su tratamiento lo haremos cuando veamos los empréstitos para no duplicar temas innecesariamente.

7.6.2. Créditos

Cuando una empresa obtiene un crédito normalmente de una entidad financiera (banco), el pasivo va naciendo a medida que la empresa hace uso de ese crédito. La cantidad que la entidad financiera pone a disposición de la empresa constituye el límite del crédito. La empresa va disponiendo de ese crédito a medida de sus necesidades. La concesión del crédito no tiene influencia en la ecuación contable, por cuanto no nace pasivo ni se incrementa el activo. Ahora bien, esta información es de gran utilidad para los lectores de los estados financieros de la empresa involucrada, por lo que es necesario informar fuera del balance, mediante el uso de las llamadas cuentas de orden o mediante información en la memoria o anexo a los estados financieros.

7.6.3. Empréstito de obligaciones (o bonos)



La emisión de títulos puede ser por el nominal, bajo la par o sobre la par. Por su parte, el reembolso puede ser solo por el nominal o sobre la par. En nominal (par) es el importe sobre el que gira el tipo de interés nominal o explícito. El descuento de emisión junto con la prima de reembolso forma la llamada prima de amortización.
La emisión puede conllevar a unos gastos, al igual que los préstamos o créditos, como son gastos de colocación o intermediación financiera, notaria, registros, etc., que denominados generalmente gastos de formalización de deudas o gastos de emisión y que hace que el interés efectivo soportado por el deudor aumente.

7.6.4. Devengo o amortización de los gastos por intereses diferidos y gastos de formalización de deudas

Sabremos que tanto unos como otros presentan un interés efectivo para el deudor (empres) y para el acreedor (obligacionistas) mayor que el interés nominal.

Esos costes diferidos deben volcarse en resultados durante la vida del empréstito, no pudiendo permanecer en balance por más tiempo que este.

Los criterios de cómputo son, en resumen:

· Linealmente (es decir, una cantidad igual cada año, durante la vida del empréstito).

· Proporcionalmente a la deuda reembolsada o amortizada (en el caso en que la deuda se reembolse por parte y no al final).

· Proporcionalmente a la deuda pendiente de reembolso o deuda viva (en el caso, igualmente, de que la deuda se reembolse por parte).

· En función del tipo efectivo de interés por el prestatario.

7.6.5. Compra de obligaciones y bonos por la empresa emisora

Al ser las obligaciones y bonos valores mobiliarios, estos se pueden adquirir en el mercado secundario (bolsa) a un precio de compra que puede suponer un beneficio para la empresa emisora de las mismas (deudor).


7.7
Los pasivos en el plan general e contabilidad

A grandes riesgos, los pasivos se recogen en PGC tanto por su origen como por su plazo.

Los pasivos financieros, incluyendo los proveedores de inmovilizado, están recogidos en grupo de financiación básica si son a largo plazo, y en el grupo 5 cuentas financieras si son a corto plazo. Los gastos diferidos derivados de pasivos se recogen en el grupo 2, subgrupo 27, gastos a distribuir en varios ejercicios, figurando en activo y no como compensadoras de pasivo.


Los pasivos derivados de operaciones de explotación están recogidos en el grupo 4 acreedores y deudores por operación del tráfico.


Por subgrupos, tenemos:

· Financieros a largo plazo


15.
Empréstitos y otras emisiones analógicas.


16.
Deudas a largo plazo con empresas del grupo o asociadas.


17.
Deudas a largo plazo por préstamos recibidos y otros conceptos.


18.
Fianzas y depósitos recibidos a largo plazo.


Por otra parte, en el grupo 1 se incluyen otros pasivos de naturaleza diversa en el subgrupo 14. Provisiones por riesgos y gastos.

· Financieros a corto plazo


50.
Empréstitos y otras emisiones análogas a corto plazo.


51.
Deudas a corto plazo con empresas del grupo o asociadas.


52.
Deudas a corto plazo por préstamos recibidos y otros conceptos.


55.
Otras cuentas no bancarias con contenido muy diverso.


560/561
Fianzas y depósitos recibidos a corto plazo.

· Por operaciones de trafico


40.
Proveedores.


41.
Acreedores varios.


465.
Personal, remuneraciones pendientes por pagar.


47.
Administraciones públicas, en las cuentas que recogen pasivos de la empresa.

8. Patrimonio neto. Sus componentes.

8.1. Patrimonio neto. Concepto

El patrimonio neto o neto, también llamado capital contable, es la diferencia entre las inversiones representadas en el activo y las aportaciones de acreedores. De acuerdo a la ecuación contable básica:
ACTIVO=PASIVO+CAPITAL


Se deduce lo que estamos diciendo:

CAPITAL=ACTIVO-PASIVO

La expresión contable del patrimonio neto depende fundamentalmente de dos factores o circunstancias: una, el grado de desarrollo que se pretende ofrecer en la información, como en cualquier otra magnitud o concepto contable, y otra, la exigencias de tipo jurídico que vengan impuestas por las leyes, dado que son cuentas que están muy influidas por la legislación, tanto mercantil como fiscal.
En una primera aproximación, podemos establecer una división del patrimonio neto en función el origen del mismo, como sigue:

· Patrimonio neto aportado por los propietarios.

· Patrimonio neto ganado por la propia empresa (autofinanciamiento)

· Patrimonio neto aportado por terceros, a título gratuito.


Igualmente en una primera aproximación, digamos que la división del patrimonio neto que viene condicionado por la legislación, la podemos establecer como sigue:

· Capital nominal

· Restos de componentes.

8.2. Empresa individual y social. Características con influencia en la contabilidad 

En la empresa individual, el titular o propietario es una persona física, en tanto que en la empresa social o sociedad, los titulares son varias personas físicas o jurídicas (aquí no contemplamos la figura de sociedad individual)
8.2.1. Empresa individual

La creación e la empresa no es necesaria que sea inscrita en el registro mercantil, salvo que la actividad sea la naviera, en cuyo caso es obligatorio. Para la creación de la empresa solo es necesario que el empresario tenga capacidad legal y realice la actividad habitualmente.
La aportación que el propietario haga a la empresa hace que se distinga del resto de sus bienes no afectos a la misma. Ahora bien, en caso de deudas que no se puedan cubrir con el activo afecto a la empresa, el propietario responde de ellas con su patrimonio particular no afecto o invertido en la empresa.
El capital que figura en la contabilidad no ha de ser determinado o especifico, es decir, es la diferencia entre el activo y el activo exigible, son más. La modificación del capital vendrá dada, independientemente de por aportaciones suplementarias, por lo beneficios o perdidas de la empresa menos los retiros que el propietario haga por sus necesidades particulares.

8.2.2. Empresas sociales

Contemplamos tan solo las sociedades mercantiles. De acuerdo con las responsabilidades que adquieran los socios respecto a las deudas sociales, se suelen agrupar en dos clases o tipo de sociedades:

· Personalistas, donde los socios responden de las deudas de la sociedad, de manera subsidiaria, con su patrimonio particular o no afecto invertido en la sociedad.

· Capitalistas, en la que los socios no responden de las deudas sociales más que en la medida de sus aportaciones realizadas o comprometidas


Sus rasgos fundamentales para nuestros propósitos son:

8.2.2.1. Sociedad colectiva

· No existe una cifra mínima de capital pudiendo ser esta cualquiera. Los socios están obligados a aportar lo que se comprometieron en el contrato social.

· Las participaciones solo son transmisibles con el acuerdo de todos los socios. La empresa no puede adquirir las participaciones de los socios.

· La responsabilidad frente a las deudas sociales por parte de los socios es subsidiaria.

· Los beneficios se repartirán en general, en proporción a las aportaciones o por parte iguales so no se indica nada en contrato.

8.2.2.2. Sociedad comanditada o en comandita simple

· Hay dos tipos de socios: los colectivos, con las mismas obligaciones que en la sociedad colectiva, y los comanditarios, que limitan su responsabilidad a la cantidad aportada o comprometida a la sociedad.

· No existe tampoco una cifra mínima de capital.

· La gestión o administración esta solo a cargo de los socios colectivos.

8.2.2.3. Sociedades capitalistas.
8.2.2.3.1. Sociedad comanditaria con acciones.

· El capital está dividido en acciones.

· En este caso los socios administradores responde de las deudas sociales de manera personal o ilimitada.

· En cuanto al capital, tiene los mismos requisitos que en la sociedad anónima.

8.2.2.3.2. Sociedad de responsabilidad limitada.

· El capital está dividido en participaciones sociales individuales y acumulables que no pueden ser representadas por titulares.

· El capital no puede ser inferior a 500.000 pesetas y ha de estar totalmente desembolsado.

· La responsabilidad de los socios se limita a la aportación efectuada o prometida.

8.2.2.3.3. Sociedad anónima.

· El capital está dividido en títulos negociables y son indivisibles y acumulables.

· El capital nominal no puede ser inferior a 10.000.000 de pesetas y debe estar totalmente suscrito y desembolsado en un 25% por todos y cada uno de los socios.

· La responsabilidad de los accionistas se limita a la aportación efectuada o comprometida.
8.3. Contabilización de las aportaciones


Cualquiera que sea el tipo de sociedad, se suelen distinguir dos pasos:

· Compromiso de aportación 

· Aportación

En el caso en que la cifra nominal de capital este dividida en partes alícuotas como en el caso de las participaciones sociales en la sociedad de responsabilidad limitada o de acciones en la sociedad anónima y comanditaria por acciones.

8.4. Patrimonio neto aportado

Las aportaciones de los socios pueden ser: a título de capital, cuando es a título de propiedad, es decir, como socios; o bien a tirulo de acreedor, en cuyo caso actúa como un acreedor más y su financiación constituye un pasivo exigible. Las aportaciones pueden ser en dinero o en especie. En este último caso, debe existir un informe de un experto que avale la valoración asignada a los bienes o derechos aportados. Las aportaciones para los accionistas tienen como contrapartida para estos la percepción de un título al que se le asigna un valor nominal que es la parte alícuota de capital nominal o suscrito.

8.5. Patrimonio neto ganado. Autofinanciación
La empresa como ente separado de sus propietarios, generas una financiación que proviene del éxito de su gestión. Cuando la empresa obtiene unos ingresos en un importe superior al de los gastos que son necesarios para la consecución de esos ingresos, obtiene un beneficio que incrementa los activos, incremento que no proviene de aportaciones ni de acreedores. Por esta razón, esta fuente de financiación se denomina autofinanciación.

En ocasiones, la contabilidad, por aplicación del principio de prudencia, no contabiliza beneficios por entender que existe un determinado riesgo en su consecución y, en este caso, difiere de su reconocimiento o contabilización hasta el momento en que la riesgo ha desaparecido, es decir, ha habido entrada o salida de efectivo.

8.5.1. Las reservas

La dotación o creación de reservas, es decir, beneficios no distribuidos, pueden obedecer a diferentes causas o motivos, siendo en resumen, de dos tipos:

· De carácter obligatorio.

· De carácter voluntario o facultativo.

En el primer caso la justa de accionistas, que es el órgano decisor, se ve obligada a destinar parte de los beneficios obtenidos en el año a dotar reservas o, lo que es lo mismo, no pueden distribuir dividendos en ese importe. Lógicamente, las reservas voluntarios o facultativas son disponibles.

8.6. Patrimonio neto donado

Cuando hemos estudiado los activos, hemos visto que un origen del mismo podría ser la donación de un tercero o la subvención por parte, fundamentalmente, de la administración. Lo prudente es catalogar como pasivo la financiación, en tanto no se cumplan los requisitos. Una vez cumplidos, debe considerarse como patrimonio neto.

8.7. Otras modificaciones de la cifra del capital
8.7.1. Ampliaciones de la cifra del capital

· Por conversión de créditos en capital. Estos créditos pueden ser préstamos, empréstitos de obligaciones o deudas por adquisición de activos.

· Por conversión de reservas en capital. En este caso, se dice que hay ampliación con cargo a reservas o que se ha repartido un dividendo en acciones.



8.7.2
Reducciones de la cifra del capital

· Devaluación de aportaciones a los accionistas

· Condonación de dividendos pasivos

· Constitución de reservas

· Absorción de pérdidas.

8.8. El patrimonio neto en el plan general de la contabilidad


El total del patrimonio neto se recoge en las siguientes cuentas:


10
Capital


11
reservas



110
prima de emisión de acciones.



111
reserva de revalorización



112
reserva legal



113
reservas especiales



114
reserva por acciones de la sociedad dominante


12
resultados pendientes de aplicación



120
remanentes



121
resultados negativos de ejercicios anteriores



122
aportaciones de socios para compensación de pérdida



129
pérdida y ganancia


19
situaciones transitorias de financiación



190
accionistas por desembolso no exigidos



191
accionistas por desembolso no exigidos, empresas del grupo



192
accionistas por desembolso no exigidos, empresas asociadas



193
accionistas por aportaciones no dinerarias pendientes


130
subvenciones oficiales de capital


131
subvenciones de capital


136
diferencias positivas en monedas distintas

9. Inversiones financieras y tesorería

9.1. Justificación


Hay inversiones financieras realizadas a corto plazo, como puede ser la compra de valores muy líquidos, que se lleva a cabo para no mantener dinero ocioso y estas inversiones a su vez, se producen porque se pueden convertir en dinero, de manera inmediata, cuando las necesidades de la empresa así lo requieran.

9.2. Las inversiones financieras. Contenido

Tanto los pasivos como el patrimonio constituyen para la empresa que lo contabiliza, las fuentes de financiación, es decir, la aportación de los propietarios y de los acreedores. Pues bien, esa magnitud contemplada ahora desde el punto de vista del aportante de financiación constituye su activo materializado en inversión financiera, denominada generalmente carteras de valores si esta materializada en títulos, o cartera, simplemente, si esta formada por títulos y otros documentos

9.3. Motivos para invertir en activos financieros

Cuando una empresa lleva acabo una inversión financiera puede obedecer a una de estas tres razones o la combinación de ellas:

· Para obtener una renta que, de otra manera, no obtendría.

· Inversiones en títulos para beneficiarse de las plusvalías que pueda experimentar el mercado.

· Adquirir acciones de otra empresa no con la intención fundamental de obtener renta a corto plazo, sino con la intención de ejercer una cierta influencia en las decisiones de la sociedad emisora.

9.3.1. Clasificación en función del tiempo de posesión
 Lo que rige la inversión financiera viene influenciada por en el tiempo en que esa inversión va a durar en el poder de la empresa que está invirtiendo así que tendremos:

· Cartera de renta es aquella a la cual nada le impide establecerse a un largo plazo en el tiempo, además se denomina inversión temporal o transitoria, de circulante o corto plazo.

· Cartera de especulación es también una cartera a corto plazo, esta es una mercancía  está formada por cualquier  clases de títulos.

· Cartera de control la cual se materializa en acciones, por lo que es una cartera a largo plazo y se obtiene para adquirir los objetivos empresariales. Además de ser un activo estructural, como: un edificio o maquinaria.

     Cabe destacar que si la inversión está representada por préstamos concedidos a una empresa, la clasificación como inversión a un largo o corto plazo dependerá del plazo de reembolso.
9.3.2. Clasificación en función del tipo de reembolso
· Valores de renta fija su rentabilidad se refiere a como pueden ser los intereses de obligaciones y bonos en un contrato de compras.

· Valores de renta variable su rentabilidad viene referida a los beneficios de la sociedad emisora y de la decisión de disturbios como: dividendos de las acciones.
9.4. Inversión en obligaciones
Para el estudio de este apartado lo dividiremos en tres sub-apartados y además expondremos los criterios respecto  al cómputo de intereses y dividendos.
9.4.1. Alta en patrimonio
Una empresa puede adquirir obligaciones emitidas por otras en dos fechas:

a) En la fecha de emisión: el precio que pagara la persona encargada de la obligaciones financieras será el de la emisión fijada por la empresa emisora más gastos derivados de la compra, como: gastos de intermediación, comisiones bancarias, corretajes, etc.

Ejemplo:
supongamos que una empresa adquiere 10.000 obligaciones de 1.000 euros de nominal derivadas de una emisión de 100.000 obligaciones al 90%. La inversora paga el 5% en concepto de gastos de compras o intermediación. Los asientos en la emisora y en la inversora serán:

Tabla 11. Ejemplo con una inversión del 5 %
	Emisora
	Inversora

	  90.000.000   obligaciones

  10.000.000   descuento de emisión 

                     (gastos financieros diferidos)

        a/ empréstito de obligaciones    100.000                                      
	  9.450.000  obligaciones

                   ((10.000*1.000*0.9)*1.05)                                  

         a/ caja y banco                    9.450.000


Si los gastos de compra o intermediación no son muy importantes, estos podrían cambiarse a gastos del periodo, en este caso el asiento quedara así:

                                       9.000.000 obligaciones


  450.000  gastos financieros


a/ caja y bancos       9.450.000

   En un título el valor nominal es aquel que figura en el mismo y sobre el que gira el dividendo.

b) En una fecha posterior: un inverso no puede adquirir obligaciones en el momento de la emisión, sino posterior a esta. Ahora, hay un problema añadido y es el hecho de devengar intereses, conocemos que las obligaciones devengan unos intereses que suponen un gasto para el emisor y un ingreso para el inversor.
   Ejemplo:

La empresa compra el 1 de marzo del 2012, 1.000 obligaciones de 500       euros de nominal que devengan un interés del 12%m, pagadero semestralmente el 1 de y el 1 de noviembre de cada año. Si la empresa satisface al vendedor 475.000 euros y adquiere el derecho de cobrar  los intereses del 1 de mayo, es evidente que esta adquiriendo dos activos:

· Obligaciones. 

· Derechos de cobro.

               Dichos derechos adquiridos son devengados desde la fecha de pago del último cupón hasta la fecha de compra.

Devengado o corrido:         pendiente de devengo;        cobro de:  (1.000*500*0.06*4/6)          (1.000*500*0.06*2/6)         (1.000*500*0.06)

                      =20.000
          =10.000
=30.000

El asiento quedara de la siguiente manera:

     455.000 obligaciones 

       20.000  intereses devengados y no vencidos


(Cuenta de activo)


a/ cajas y banco                              475.000

Así, cuando cobre el cupón de mayo, por 30.000 euros, solo computara           ingresos por 10.000 euros. El resto los satisfizo al vendedor.

  El asiento quedaría así:

    30.000 cupón a cobrar

a/ intereses devengados y no vencidos  20.000


(Cuenta de activo)

a/ ingresos por intereses 
 10.000


(Cuenta de resultados)

    30.000  cajas y banco


a/ cupón a cobrar                                    30.000


El cupón se va devengando a favor del nuevo propietario por lo que cobrará el cupón el 1 de noviembre y periodificarlo corrido hasta el 31 de diciembre.


Entonces, el asiento de noviembre es:


    30.000   cajas y banco


a/ ingresos por intereses 30.000
el ajuste al 31 de diciembre:

  10.000  intereses devengados y no vencidos

               (1.000*500*0.006*2/6) 


a/ ingresos por intereses                     10.000

9.4.2. Valoración a la fecha del balance
Cuando realizamos un balance sea al final, intermedio o cierre del ejercicio, es necesario aplicar criterio de valoración a los activos y vienen condicionados, esta constituye un activo fijo y su valoración se da según el acercamiento de su vencimiento, por lo que su valor es prefijado y su precio es el de rembolso. La valoración de  las obligaciones, después de su adquisición que se hace a coste de compra estas dependen de si van a permanecer en la empresa o si se pueden vender a corto plazo, este es un bien de cambio que hay que valorar aplicando la regla de coste o mercado, el más bajo, al respetar el principio de prudencia valorativa.Estos dos criterios de valoración tienen mucho que ver en el reconocimiento de ingresos y resultados durante el tiempo en que la obligación permanece en el activo de la empresa.

      Ejemplo:

       La empresa z emite el 1 de enero del 2012,1.200 obligaciones de 1.000 euros nominales  cada uno a un precio de emisión de 959.08 euros, a rembolsar 1.010 euros cada uno dentro de tres años, el 1 de enero del 200. El tipo de interés anual es de 10% y los gastos por emisión han sido equivalentes a 34.19 euros por título.

 La empresa A adquiere, al precio de emisión, 500 obligaciones de z como inversión a largo plazo, haciendo abstracción de otros gastos de compra.
   Los asientos quedaran de la siguiente manera:
Tabla 12. Datos de la empresa
	Emisora
	Inversora

	1.150.896 caja y banco

                 (1.200*959.08)

    49.108  gastos financieros diferidos

                 (descuento de emisión)

                 (1.200*49.108)

   12.000  gastos financieros diferidos


Prima rembolso

                 (1.200*10.000)

          a/ empréstito de obligaciones

                (1.200*1.010)                 1.212.000
	479.540  obligaciones

         a/ cajas y bancos 

               (500*959.08)       479.540


Caso I: inversión financiera permanente.

  La empresa A, va a mantener las 500 obligaciones de z hasta su vencimiento, la valoración a estas estará en función de la fecha en que se valoran, con independencia del posible valor que estas tengan en el mercado. Ya que el precio por la se va a rembolsar esta prefijado en 1.010 euros por obligación, dentro de tres años. La diferencia entre los 1.010 euros de valor y los 959.08 euros de precio de emisión implica para dicha emisión un coste financiero suplementario al coste financiero nominal.

(1.000*0.10)                (1.000*0.10)                            (1.000*0.10)+1.010

Tenemos que:

                     Interés nominal           10%

                 Interés implícito           2%

                     Interés efectivo
12%

Son 959.08  euros por coste de obligación que en tres años tendrá un valor de 1.010 euros, esto es su valoración al vencimiento. Diferencia que constituye un beneficio por interés la parte inversora debe ir reconociendo en el transcurso de estos tres años y no en el rembolso. La valoración de la obligación al final de cada uno de los tres periodos vendrá dado por la acumulación del interés implícito que va a cobrar al final del tercer año. Para la parte emisora se hace igual, pero los valores finales constituyen pasivo para ella y no activo: la contabilización por el pago de interés nominales y el devengo del gasto por interés implícito, así como el rembolso del título se harán de este mismo modo.

Caso II: inversión financiera temporal 

 La empresa A, hubiera adquirido las 500 obligaciones de z como inversión a corto plazo, la valoración a dar a ese activo, en este caso, estaría en función del dinero que se estima se recuperara por venta del mismo, aplicando el principio de la prudencia, ya se estaría ante un bien de cambio. Quiere decir, si el precio de realización es inferior al coste, estarían ante una perdida, por lo que si fuera superior se mantendría el precio.

El precio de realización viene dado por el mercado si la obligación se en bolas o no, en todo caso, habría que estimar cual será el precio probable de realización

Ejemplo:

El precio de cotización en el mercado de las obligaciones de z  al 31 de diciembre de 2002 es de 105% del nominal. En esta fecha, el interés está totalmente devengado, por lo que en esa cotización se entiende está incluido el cupón a satisfacer el 1 de enero de 2003, por l que se tendrá en cuenta la cotización ex cupón 


Cotización: 1.000*0.5                          1.050


Cupón                                                    -100

  Menos:
Cotización ex cupón                               -950


Precio de coste                                   959.08


Perdida no realizada 
9.08

Dotando una provisión para reconocer  9.08 euros por título como perdida 


4.540 pérdidas en valores 


a/ Provisión por depreciación  4.540 


    (500*9.08)

Y en el balance se apreciarían de la siguiente manera:

                      Activo


Obligaciones                                      479.540

              Menos:    Provisión por Depreciación 
-4.540


475.000

Si la cotización  llegase a subir, habrá que volcar la provisión creada en resultados.
9.4.3. Baja en patrimonio
La baja vendrá dada por diferencia entre el precio de venta y el coste en su caso. Tomando el mismo ejemplo, pero ahora la empresa A vende 500 títulos que tiene de z el dia 1 de enero del 2003, a un precio equivalente al de la cotización del 102% del nominal. La venta total quedara así:

     Precio de venta: 500*1.00*1.02             510.000


     Precio de coste ajustado    
475.000

                Beneficio
   35.000

 Desglosándolo en dos componentes, el cupón devengado del 1 de enero al 1 de julio habrá que computarlo como ingreso financiero y el resto como beneficio el venta

    Cupón devengado:   (1.000*500*0.10*2/6) = 25.000

    Su asiento será:

               510.000  cajas y bancos



  4.540  provisiones por depreciación de obligaciones    

a/ obligaciones 
479.540


a/  ingresos por intereses
  25.000


a/  beneficios de venta 
  10.000
9.5. Inversión en acciones

9.5.1. Alta en patrimonio
Una empresa puede adquirir acciones emitidas por otras fechas:

a) En la fecha de emisión: la compra puede ser:

a.1)  en la fecha de contribución: en este caso el coste para el accionista será, el precio de emisión más una serie de gastos de intermediación, como: comisiones bancarias, corretajes, etc.

a.2) en la fecha de ampliación de capital por parte de la emisora: al producirse una ampliación de capital en una sociedad anónima, la ley concede un derecho preferente de suscripción a los antiguos accionistas. 

Coste del derecho de suscripción para el accionista antiguo

 Si decimos que un accionista nuevo quiere suscribir acciones en la ampliación, debe pagar una cantidad por la acción y otra por cada uno de los derechos que les permite la suscripción 

Ahora bien, decimos que un activo se desdobla en dos activos en el derecho de suscripción y la acción.es decir, el coste que tuvo para el antiguo accionista la acción es ahora un coste en conjunto, ya que el coste que se asigna al derecho y a la acción no tiene más contraste que la suma, sabiendo que el cote de un activo y de otro será un coste teórico: este se calcula usando dos razonamientos:

· En función de valores de cotización: para explicar este tema tomamos el ejemplo anterior  decimos que el accionista antiguo compro la acción a 1.200euros, ese coste es un coste conjunto que hay que dividir entre el coste de acción y coste de cupón o derecho. Supongamos que la acción con cupón se cotiza a 1.300 euros y el cupón, con 50 euros( es decir, la cotización de la acción ex cupón de 1.250 euros)el coste conjunto de 1.200 se divide así:

     Coste de acción: 1.200*1.250/1.300 = 1.154

     Coste por derecho: 1.200*50/1.300  = 46 

                                                                  1.200

Por cada cupón vendido a 50 euros, el beneficio en la venta será:

         Precio de venta                   50

         Precio de coste                   46

         Beneficio                              4

En estos supuestos casos cuando la acción no se cotiza en bolsa, en lugar del precio de cotización se tomara el valor teórico según el balance.

· En función de baja del coste medio de la acción: si la accionante de la ampliación, tiene un coste de 1.200. Después de ejercido el derecho tiene un coste diferente, esta será el coste teórico. El coste medio de la acción después de  la ampliación es el que sigue, es decir por cada acción nueva a suscribir es necesario tener 4 derechos 

Coste global por 5 acciones

      4 acciones antiguas a un coste de 1.200        4.800

      1 acción nueva a un coste de 1.000
1.000

                 5 acciones totales tienen un coste de  
5.800

Cada acción tiene un coste medio de: 5.800/ 5=   1.160  pesetas


Coste anterior
1.200


Coste de aplicar o usar el derecho
1.160


Coste teórico imputable al derecho
    40

El beneficio por acción será:


Precio de venta
50


Precio de coste
40


Beneficio
10

La acción nueva tiene un coste superior a los 1.000 euros satisfecho a la sociedad. Sea para un accionista nuevo o antiguo. Ahora bien, un accionista que aplique sus derechos de suscripción a comprar acciones en ligar de venderlas, deberá contabilizar este hecho. El coste de la acción será el pagado más el teórico de los derechos aplicados en su compra,

a2.1) Valor teórico del derecho de suscripción: este valor teórico puede concluir o no con el valor que esta acción tenga en bolsa, la cual es el producto de movimientos de oferta y demanda que nada tienen que ver con los valores contables: el derecho de suscripción tiene un valor teórico y otro de cotización.

b) Adquisición de acciones posterior a la emisión o la ampliación: al comprar una obligación distinguir entre la compra del título y la compra del interés devengado, en el caso de acciones, el beneficio derivado de su tendencia no viene dado por una función temporal como el interés, sino por decisión dela Junta General de Accionistas de la sociedad emisora. Al acordar la distribución de un dividendo.

Por lo que, si se adquiere una acción, se adquiere un título y un derecho a cobro solo cuando la compra lleve aparejado ese derecho a cobrar ese dividendo, es decir cuando la  sociedad haya acordado un dividendo a una fecha antes de la acción.

9.5.2. Valoración a la fecha del balance

La valoración de la acciones de  dicho tema dependerá del tipo de activo que represente para el tenedor.


Decimos:


Cartera de control               Bien de uso (activo fijo)


Cartera de renta
                  Bien de cambio (activo circulante)


Cartera especulativa

Bien de cambio se valora comparando el precio de coste por el que se dio de alta en patrimonio con el mercado en la fecha de balance, adaptando el menor de los dos aplicando el principio de prudencia. Al valor de cotización sele restara el dividendo acordado.

Con la materialización de la cartera de renta y la especulación en acciones, el beneficio en la inversión se va registrando a medida que los órganos decisores de la emisora acuerdan la distribución de un dividendo. Cuando se tiene una cartera de control lo que pasa es que se tiene el poder de decisión en la sociedad emisora, al poseer un número de acciones suficiente, la política de los dividendos viene dada por el inversor. Ahora bien, se distinguen dos tipos de inversiones en acciones constitutivas de cartera de control:

· Cuando se ejerce una influencia notable sobre la emisora. Cuando se tiene menos del 20% de las acciones.

· Cuando se ejerce dominio sobre la emisora. Cuando se tiene más del 50% de las acciones.

 Cuando tenemos la influencia notable, la contabilización y valoración de la acciones en la fecha del balance debe responder el criterio de valor actual.
9.5.2.1. Valor actual

Este método implica actualizar el valor de la cartera para acomodarlo al valor patrimonial de la emisora, esta forma tiene dos alternativas q definiremos a través de un ejemplo.
9.5.3. Baja en patrimonio
La venta de acciones de otra sociedad provocara un resultado equivalente a la diferencia entre el precio de venta y el coste, así mismo, la venta de derechos de suscripción provoca un resultado equivalente a la diferencia entre su precio de venta y su coste.

9.6. Dividendo en acciones

La ampliación de la cifra nominal del capital en las sociedades anónimas es la capitalización de reservas, por ello, convertir las reservas en cuentas de capital. Lo cual lleva a la emisión de acciones que no suponen entradas de fondos en la misma, ni salida de fondos para el accionista denominándose la percepción de acciones.

Para el accionista que tiene mayor cantidad de acciones con un coste medio inferior, no reflejándose asiento alguno reflejándose el importe del coste de los derechos de suscripción q aplica.

9.7. La tesorería. Componentes

La tesorería está formada por los medios líquidos de disponibilidad inmediata, o sea,  el dinero en caja o depositado en bancos, con disponibilidad inmediata. Esta disponibilidad tiene una penalización, con lo que no figura dentro de la tesorería.

9.7.1. Dinero en caja

Como las empresas no cuentan con dinero líquido en caja, sino en pequeñas cantidades para pagos imprevistos y si esta cuenta con varias cajas se establece un fondo fijo de caja o caja chica. Esta admite solo cobros de tesorería central y solo realiza pagos.

9.7.2. Dinero en bancos

El control del dinero depositado en bancos con disponibilidad inmediata puede ser comparado con el saldo de los libros de la empresa con el saldo que el banco comunica a la empresa mediante una información de movimientos, llamada extracto bancario. Es decir, según esto existe estos saldos:

· Saldo según libros de la empresa antes de la conciliación. 

· Saldo conciliado, coincide con el suministrado por el banco.

· Saldo ajustado, figura atrás asentar movimientos no registrados.
El saldo de la empresa no tiene que coincidir con el saldo del  banco, la empresa debe contabilizar los movimientos de bancos por sus propios documentos.
9.8. Las Inversiones Financieras y la Tesorería en el Plan General de Contabilidad

Estas son parte del grupo 2, si son inversiones a la largo plazo, cortas y también la tesorería van al grupo 5. Si las inversiones son a largo plazo y son de empresas vinculadas, se recogen en el sub grupo 24, inversiones en empresas del grupo y asociadas van al grupo 25. Las provisiones por depreciación están recogidas en el sub grupo 29; junto con las provisiones de inmovilizado, pero si las inversiones son a corto plazo son de empresas vinculadas, van al grupo 53 inversiones financieras a corto plazo en empresas del grupo y asociadas. Y si no en el grupo 54.otras inversiones temporales, provisiones por depreciaciones están recogidas en el sub grupo 59. Provisiones financieras. Los integrantes de tesorería se recogen en el sub grupo 57, las normas de valoración de las inversiones financieras se recogen en la norma 8de créditos no comerciales.

Norma 8. Valores negociables 

1. Valoración 

Los valores negociables sean de renta fija o variable, de un modo general se valoran por su precio de adquisición a la suscripción o compra. Este estará conformado por el importe total satisfecho o debe satisfacer por la adquisición.se deben observar los siguientes criterios:

· El importe delos derechos preferentes de suscripción se entenderá incluido en el precio de adquisición 

· El importe de los dividendos devengados o de intereses implícitos devengados o no vencidos en el momento de la compra no forman parte del precio de la adquisición.

· En el caso de venta de derechos preferentes de suscripción o segregación de los mismos para ejercitarlos, el importe del coste de los derechos disminuirá el precio de adquisición de los respectivos valores.

Debe aplicarse el método del precio medio o coste medio ponderado por grupos homogéneos, entendimos por grupos homogéneos de valores los que tienen iguales derechos.

2. Correcciones valorativas.

Los valores negociables se contabilizan, al final de ejercicio, por su precio de adquisición o de mercado si fuera inferior a aquel. En este caso deberán dotarse las provisiones necesarias para reflejar la depreciación experimentada. Este precio será inferior de los siguientes dos: 

· Cotización media en un mercado segundario. 

· Cotización del día del cierre del balance.

Transándose de valores negociables no admitidos a cotización en un mercado segundario organizado. Figuraran en el balance por su precio de adquisición.
Norma 9. Créditos no comerciales

La diferencia entre el importe y el nominal de los créditos deberá computarse como ingreso por intereses en l ejercicio en que se devenguen. Los créditos por venta de inmovilizado se valoran por el precio de venta, los cuales serán imputados y registrados como se indica en el párrafo; los intereses devengados figuran en cuentas de crédito del grupo 2 o 5, en función de su vencimiento, se registra en dichas partidas de crédito los intereses implícitos que se devenguen, con arreglo a un criterio financiero, con posterioridad a la fecha de adquisición del valor 

Deberá realizarse correcciones valorativas que procedan, dotándose, las correspondientes provisiones en función del riesgo que presenten las posibles insolvencias con respecto al cobro e los activos de que se trate.

9.9. Inversiones Financieras en las NIC/NIIFF del IASB

Estos son los aspectos más relevantes de la NIC nº28. Una asociada es una empresa en la que el inversor posee una influencia significativa. No es una empresa dependiente.

Según el método de participación, la inversión se registrara inicialmente al coste, incrementando posteriormente su importe en libros para reconocer la parte que le corresponde al inversor en las pérdidas o ganancias obtenidas por la empresa participada tras la fecha de adquisición. Según el método de coste, el inversor registra al coste de adquisición su inversión en la empresa participada reconociendo ingresos solo en la medida en la que recibe  las distribuciones de reservas por ganancias acumuladas de la empresa.

10. Resultado del Periodo.

10.1. Resultado de Periodo. Diferentes categorías
Es la diferencia entre los ingresos y gastos del periodo una vez que han sido ajustados unos y otros. Las categorías de resultados periódicos, se distinguen así:

· Derivados el periodo corriente

· Derivado de ajustes a resultados de ejercicios anterior 

Estudiaremos solo:

· En función  de los gastos por naturaleza: los gastos se muestran según su origen d personal, tributos, reparaciones, etc. 

· En función de los gastos por función: se muestran según su destino o la función que los consume dentro de la empresa.
Otra de las clasificaciones es que hace referencia a la realización total o no del resultado, conocemos por la aplicación del principio de prudencia, el ingreso se computa cuando está realizado, mejor dicho cuando nace un derecho de cobro derivado o salido de una transacción, mientras que en gasto o perdida se computa cuando hay probabilidad de que se devengue y se puede estimar racionalmente. Todo según la terminología del PGC. Este término se les da a las pérdidas o realizadas de carácter irreversible, se utiliza para dotar una provisión.

10.2. Las cuentas de resultados en el Plan General de Contabilidad.

El PGC es la totalidad de resultados del periodo. Componentes positivos van en el grupo 7 y los negativos en el 6; en el grupo 7 se incluyen conceptos  que no son ingresos, mientras que el grupo 6 lo componen el gasto por existencia consumidas, suma algebraica del sub grupo de compras. Los asientos resumen según el PGC serán:


(129) Pérdidas y ganancias


a/ cuentas del grupo 6
                                  Cuentas del grupo 7

a/ (129) Pérdidas y ganancias

10.2.1. Las cuentas del grupo 6. Compras y gastos
El registro de una compra implica el registro de un activo y no de un gasto, este viene dado por un consumo, por la ecuación siguiente: 


    Compra + existencia inicial – existencia final

Cuando la empresa hace una compra, el gasto por ella viene dado por la suma algebraica de los sub grupos 60 y 61.

60. Compras: se recogen los importes netos de compras, deducimos las devoluciones, rebajas y rappels.

61. Variación de existencias: se recogen las variaciones de existencias que son comparadas por la empresa.

62. Servicios exteriores: compuesta por una gama de gastos que son servicios que suministran acreedores de la empresa,

63. Tributos: gastos de esta naturaleza, incluyendo el impuesto final sobre beneficios.

64.  Gastos de personal: sueldos y salarios, así como costes sociales.

65.  Otros gastos de gestión: se componen por:

650. Perdidas de créditos comerciales incobrables.

651. Resultados de operaciones  en común.

652. Otras perdidas en gestión corriente.

66. Gastos financieros: esto son las pedidas realizadas en inversiones financiaras y diferencias negativas de cambio.

67.  Pérdidas procedentes del inmovilizado y gastos excepcionales: son las pérdidas no recurrentes, así como resultados negativos en activos fijos, acciones y obligaciones propias.

68.  Dotaciones para amortizaciones: es gasto por amortización.

69. Dotaciones a las provisiones: pérdidas no realizadas o de carácter reversibles de los diferentes activos.

10.2.2 Las cuentas del grupo 7. Ventas e ingresos

70. Ventas: importes de los ingresos, o bien sean derivados de entregas o prestaciones de servicios, por sus importes netos.

71. Variación de existencias: ajustes por inventario inicial y final de las cosas producidas por la empresa.

73. Trabajos realizados para la empresa: importes de gastos previamente recogidos en el grupo 6, que se capitalicen o se activen. 

74. Subvenciones a la explotación: ingresos por subvenciones destinadas a disminuir pérdidas.

75. Otros ingresos de gestión: ingresos procedentes que no son habituales dentro de la empresa.

76. Ingresos financieros: incluye las diferencias positivas de cambio.

77. Beneficios procedentes del inmovilizado e ingresos excepcionales: faceta positiva de los resultados recogidos en el sub grupo 67.

79. excesos y aplicaciones de provisiones: se refiere a recuperación de valor cuando la pérdida no realizada se computo de forma acumulativa.
10.3. Informes sobre resultados. Gastos por naturaleza y por función.
Los resultado pueden mostrarse en gastos por naturaleza o por función, el PGC ha optado por la primera alternativa, ofreciendo una memoria de cuenta analítica. La PGC hace las siguientes agrupaciones:

               Ventas brutas                                           xxxx

  Menos: Devoluciones y rebajas                            (xxxx)

              Ventas netas                                               xxxx

  Menos: Coste de ventas                                        (xxxx)

               Margen bruto en ventas                             xxxx

  Menos: Costo de ventas                                        (xxxx)

              Margen neto  en ventas                              xxxx

  Menos: Gastos de administración                         (xxxx)


Gastos financieros                                   (xxxx)


Resultado normal
xxxx

Mas/ 

Menos: Resultados extraordinarios                        xxxx


Resultados antes del impuesto                 xxxx

Menos: Impuestos sobre beneficios 
(xxxx)


Resultados después de impuestos
xxxx
10.4. Contabilización de las retenciones.
 La empresa hace un papel de recaudador de impuestos y de cuotas de seguridad social, retiene una parte de ese importe, para su ingreso haciéndolo o en seguridad social en nombre del beneficiario del pago. La empresa debe satisfacer la hacienda pública, un porcentaje de sus beneficios, así como unas cuotas de conceptos de seguros sociales a cargo de la empresa. Las cuentas que se recogen en el PGC para contabilización de estas operaciones son:

Cuentas de balance:

 470.  Hacienda pública deudor por diversos conceptos.

471. Organismos de la seguridad social, deudores.

473. Hacienda pública, retenciones y pagos a cuentas.

474. Impuestos sobres beneficios anticipados y compensación de pérdidas.

475. Hacienda pública, acreedor por conceptos fiscales.

476. Organismos de la seguridad social, acreedores.

479. Impuestos sobe beneficios referidos. 

Cuentas de resultados

630. Impuesto sobre beneficios 

631. Otros tributos

633. Ajustes negativos en la imposición sobre beneficios

636. Devolución de impuestos

638. Ajustes positivos en la imposición sobre beneficios

10.4.1. Retenciones
La empresa efectúa estas retenciones por impuestos sobre la renta de las personas físicas en determinados casos:

· Pago de nomina

· Pago de servicios a profesionales independientes

· Pago de retribuciones a administradores

· Pago de dividendos y otros rendimientos del capital mobiliario.
10.4.2. Impuesto sobre sociedades
El impuesto sobre beneficios se considera como un gasto y no como una partida de distribuciones de estos, como se creía anterior a esta ley. Este impuesto se computa como gasto al calcularse este por el uso tipo tributario sobre la magnitud del beneficio contable el cual surge del empleo e los principios de contabilidad. En el PGC su norma 16 establece lo siguiente:

Para la contabilización del impuesto sobre sociedades se consideran las diferencias entre resultado contable y el resultado fiscal, ósea, la base imponible. Si se deba a las siguientes causas:

· Diferencias entre definición de gastos e ingresos; entre ámbito económico y el tributario.

· Diferencias entre criterios temporales de imputación de ingresos y gastos utilizados en los gastos antes indicados.

· Admisión en el ámbito fiscal de la compensación de bases imponibles negativas

A esto le sumamos algunas diferencias:

· Diferencias permanentes aquellas producidas entre la base imponible y el resultado contable antes de impuesto que no se devuelven a periodos sub siguientes.

· Diferencias temporales aquellas producidas entre la base imponible y el resultado contable antes de impuesto cuyo origen está  diferentes criterios temporales de imputación.

· Perdidas compensadas.

El gasto a registrar por el impuesto sobre sociedades se calcula sobre el resultado económico ante de impuestos. Para la contabilización del impuesto sobre sociedades se considera además de las bonificaciones y deducciones en la cuota del impuesto, excluyendo retenciones y pagos a cuenta, se consideran también pero como minoría el importe del impuesto sobre sociedades devengados. La contabilización deberá seguir los siguientes pasos:

a) Respecto al gasto:

·  Determinación del resultado contable.

· Resultado contable ajustado no es más que la suma algebraica de las diferencias permanentes,

· Al resultado contable ajustado se le aplica el tipo tributario, obteniendo así el impuesto bruto.

· Al impuesto bruto sea positivo o negativo, se suman o restan las bonificaciones y deducciones en la cuota del impuesto, excluyendo retenciones y pagos a cuenta.

b) Respecto al impuesto a pagar o a recuperar:

· Al resultado contable ajustado se añade algebraicamente  las diferencias temporales y esto es la  base imponible.

· A este resultado se le aplica el tipo impositivo

· A este importe se le resta las perdidas compensables fiscalmente, retenciones y pagos practicados a la empresa.

Si la cantidad a pagar es superior al gasto, surge un impuesto anticipado; sino surge un impuesto diferido.
11. Interpretación de la información financiera

11.1. Introducción

La contabilidad es una disciplina que elabora información financiera, además tiene la capacidad para interpretar la información que surge como producto final del proceso contable, estos son los estados financieros. Si una empresa usa el método FIFO para costear las salidas de sus existencias y otra utiliza el método del coste medio es evidente que sus cifras no serán comparables, por este motivo, para interpretar esta información nos debemos apoyar en los siguientes documentos:

· Un informe de auditoría.

· Una declaración de los principios y criterios de contabilidad.

· Un conjunto de notas a los estados financieros.

Una vez contamos con esta información, la interpretación será más útil si los datos de la empresa los podemos comparar, con los de otras empresas, con las cifras y objetivos, con las adquiridas de un presupuesto o bien, obtenidas por la empresa. Para realizar estas comparaciones en mejores condiciones, debemos conocer que criterios utiliza la empresa en comparación con los utilizados de las otras.
11.2. Análisis de tendencias
Para observar la evolución o tendencia de ciertas magnitudes, se utiliza la técnica de comparación llamada horizontal, partiendo de un dato base; este puede ser  de años, cifras presupuestadas o magnitudes de otras empresas, la tendencia se puede analizar en valores absolutos, diferencias o relativos porcentajes

Ejemplo: supongamos que se pretende analizar la tendencia en cuanto a cifras de balance  de resultados de la empresa H en sus dos últimos ejercicios. Se operaria como sigue, tomando como base el año 2002, en unidades monetarias.
Balance 

       Activo2003
    2002  
variación (+)(-)        porcentaje (+)(-)
Terrenos
4.000     4.000
       ------

  -----

Edificios
10.000   8.000
2.000
  25

Instalaciones
22.200   20.000
2.200
  11

Mobiliario y equipo
1.200          800
   400
  50

Amortización acumulada 

del inmovilizado material-8.000    -7.000            -1.000
14.29

Mercaderías
4.800     3.700              1.100
29.73

Clientes
5.000     4.000              1.000                
25

Caja y bancos
1.000        800
200
25


40.200     34.300          5.900                                   17.20

       Pasivo2003
    2002  
variación (+)(-)        porcentaje (+)(-)
Capital 
20.000     17.000
         3.000                               42.86

Reservas 
 6.000     5.000
1.000
  20

Pérdidas y ganancias
 1.200     2.000
 -800
 -40

Préstamos a largo plazo
 8.000     9.000             -1.000                            -11.11

Proveedores y otros p

     Pasivos
5.000     1.300              3.700                          184.62


40.200     34.300          5.900                              17.20

Para el análisis de la cuenta de pérdidas y ganancias utilizamos una cuenta funcional:

Cuenta de pérdidas y ganancias

2003
    2002  
variación (+)(-)        porcentaje (+)(-)
Ventas
17.600   25.600
      - 8.000
-31.25


Coste de ventas
12.330   19.200            -6.870                                -35.78

Margen bruto en ventas
5.270       6.400              1.130
-17.66

Gastos comerciales
    500          400
   100
    25

Margen neto en ventas     4.770       6.000             -1.230                                -20.50

Gastos de administración  1.000          800                  200
 25

Gastos financieros              2.000       2.200                -200
-9.09

Resultados extraordinarios
(+) 50     (-)100             (+)150                
250

Beneficios antes de imp.
1.820     2.900               -1.080
-37.24


Impuesto sobre sociedades    620         900                  -280                                  31.11

Beneficio después de imp.
1.200      2.000                 -800

-40

11.3. Análisis de composición de magnitudes

Se utiliza cuando quieren relacionar magnitudes con una magnitud base, ejemplo peso relativo de cada masa de activo o pasivo con el total del activo y del pasivo, bien, el porcentaje que representa los componentes del resultado respecto a la magnitud base u origen, como es la cifra de ventas, el porcentaje se determina así;

                     (Magnitud analizada/ magnitud base) *100

11.4. Análisis por relaciones o ratios
Se relacionan magnitudes con objetivos de obtener conclusiones validas sobre el comportamiento de las mismas, estas se denominan razones o ratios. Par a observar el comportamiento de los clientes, se deben relacionar sus debidas con la cifra de origen de las mismas.

11.4.1. Ratios para analizar el capital circulante
El capital circulante está compuesto por la diferencia entre activo circulante y el pasivo circulante. Los más habituales son:

· Ratio de circulante: compara el activo circulante total con el pasivo circulante total  y nos da una primera medida de si la empresa cuenta con activos líquidos suficientes para atender a sus deudas a corto plazo.

· Ratios de giro del circulante: se quiere conocer, con que periodicidad se va convirtiendo el activo circulante en dinero, también cual es el plazo que nos conceden los acreedores por suministros para satisfacer sus deudas.
11.4.2. Ratios para analizar la estabilidad de la empresa.
El estudio del comportamiento de la empresa a largo del plazo, es decir, la capacidad con que cuenta para atender a sus deudas a largo plazo, se utiliza fundamentalmente dos ratios:

· Ratio de patrimonio a lo largo plazo: mide que proporción guardan la aportación de los propietarios respecto a los acreedores a largo plazo.

· Ratio de cobertura de intereses: muestra la capacidad que tiene la empresa para generar fondos con que pagar los intereses.


2003       2002

Beneficio antes de impuestos intereses                   1.820       2.900

Intereses                                                                    2.000       2.200


Beneficios antes de intereses e impuestos
3.820 5.100 (a)

Intereses                                                                    2.000  2.200 (b)


Ratio = (a)/(b)                                                    1.91   2.32



11.4.3. Ratios de rentabilidad

Entre otros, se suelen utilizados siguientes:

· Rentabilidad del capital

· Dividendo sobre el capital
Su cálculo viene así:

Rentabilidad del capital
2003     2002

Resultado del año                                                    1.200   2.000 (a)

Capital                                                                 20.000    17.000 (b)


             Ratio = (a)/(b)                                         0.06         0.12

Dividendo sobre el capital



dividendo acordado año                                          400       1.000 (a)

Capital                           20.000    17.000 (b)


             Ratio = (a)/(b)     0.02         0.06

CONCLUSIONES
El proceso de regulación contable para las organizaciones empresariales ha sido orientado desde un enfoque de la teoría de la contabilidad y el control. Vario de los criterios adoptados permiten la instrumentación de objetos y funciones para la información financiera en los mercados que alejan a la contabilidad financiera de fines subsecuentes en las organizacionales, como la productividad. Esto es problemático debido a que la contabilidad financiera es la base estructural de la racionalidad técnico- instrumental de la empresa, como los costos y el presupuesto.

Cuando el valor de un mercado de un inmobiliario sea inferior al valor neto contable y esta diferencia no se considere definitiva, se procederá a dotar una provisión, siempre que su valor neto contable no pueda recuperarse mediante la generación de ingresos suficientes para cubrir todos los costes y gastos, incluida la amortización que se producen como consecuencia de su utilización. Si las causas que motivan la dotación desaparecen, se deberá anular el importe provisionado.
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